


ΤΑ ΒΡΗΚΑΝ ΓΙΑΤΙ ΦΟΒΟΥΝΤΑΙ ΚΑΤΑΠΟΝΤΙΣΜΟ

Λίστα με 80 άτομα 
προωθεί η «τρόικα»
• Πιέζουν τον Ανδρέα να την υιοθετήσει

Με τη λίστα και το πέρασμά της στους συνέ
δρους, προσπαθεί να αντεπιτεθεί η ηγετική 
ομάδα του ΠΑΣΟΚ.

Ή  προσπάθεια πήρε χθες συγκεκριμένη μορ
φή. Το κλίμα αμφισβήτησης και προπαντός η 
πρακτική έκφρασή της είχε ανησυχήσει ιδιαίτε
ρα την ηγετική ομάδα, η οποία έκρινε ότι πρέ
πει να αναχαιτιστεί.

Η λύση βρέθηκε σε σύσκεψη που έγινε προ
χθές, αργά το βράδυ, στην οποία πήραν μέρος 
τα μέλη της τρόικας Κώστας Λαλιώτης, Γιώρ
γος Γεννηματάς, Ακης Τσοχατζόπουλος.
■ Σ ' αυτήν αποφασίατηκε:

-Οτι στη χθεσινή ημέρα θα έπρεπε να υπάρξει 
αντεπίθεση για την ανατροπή του δυσμενούς 
γ ι' αυτούς κλίματος που έχει διαμορφωθεί απ' 
ηε 190 περίπου αρνηπκές τοποθετήσεις συ
νέδρων.
- Οτι θα πρέπει να προωθηθεί λίστα με 70-βΟ 
άτομα, για τα οποία πρέπει να δοθεί μάχη να 
ψηφιστούν, ώστε να υπάρχει ένας ευνοϊκός 
συσχετισμός στη νέα Κ.Ε.

- ·  Οτι θα πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια να 
πειστεί ο Ανδρέας Παπανδρέου να υποκύψει 
και να προτείνει τελικά λίστα ονομάτων για τη 
νέα Κ.Ε.

Οι Ιδιοι γνώριζαν όη ο πρόεδρος δεν θέλει 
να προτείνει πολύαριθμη λίστα πληνορισμένων 
ονομάτων για τα οποία δεν είναι βέβαιος όη θα 
μπορούσαν να εκλεγούν, επειδή δεν έχουν 
κομμαηκή βάση. Το επιχείρημα, όμως, είχε 
βρεθεί για να μεταπειστεί ο Ανδρέας Παπαν
δρέου; πρέπει να αμυνθούμε, ατ.ένανη σε ό
λους »τους άλλους» που έχουν συνασπιστεί. 
Και, πρέπει να αμυνθούμε, με λίστα ονομάτων 
τα οποία είναι της εμπιστοσύνης μας. Και τού
το, γιατί το κόμμα κινδυνεύει να έρθει στα χέ
ρια ατόμων »μη ελεγχόμενων»

Για να μην υπάρξει αμφιβολία, αποφασίατηκε 
να βάλουν στη λίστα και τον Κώστα Σημίτη, 
ώστε να εμφανιστεί η ηγεσία σε «ενωτικό 
μπλοκ»

Οι παραπάνω ενέργειες, σύμφωνα πάντα με 
απόλυτα εξακριβωμένες πληροφορίες, κρίθη-

καν αναγκαίες για να ανπηαρατεθεί η »ιστορι
κή ηγεσία» στους *άλλους» (εννούν κύρια, ε 
πιρροές του Γερ. Αρσένη - αυτόνφαίνεται, ότι 
τον φοβούνται πολύ)

Διστάζει 
ο Ανδρέας

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, ο πρόε
δρος του ΠΑΣΟΚ δεν έχει ακόμη καταλήξει, 
παρά τις ασφυκτικές πιέσεις που δέχεται, αν 
θα προτείνει Λίστα με ονόματα για μέλη της 
νέας Κεντρικής Επιτροπής.

Οι ίδιες πληροφορίες τονίζουν όη σήμερα ο 
κ, Παπανδρέου θα αποφασίσει οριστικά.

Η αγωνιώδης προσπάθεια, ο ι απ εγνω σμένες εκκλήσ ε ις , η κατά 
τρόπον ωμό πολλές φ ορ ές πολιτική υπονόμευση εναντ ίον  όλων ό 
σων στάθηκαν με κρ ιτικό πνεύμα απ έναντι σ τις επ ιλογές της ηγεσ ίας 
από τα περισσότερα μέλη του  Ε.Γ. ή ταν  τα  σ το ιχε ία  πάνω στα οποία 
σ τηρ ίχθηκε η επ ιχείρηση υπερψήφισης του απολογισμού τη ς  απερ
χόμενης Κ.Ε.

Ο απολογισμός ψηφίστηκε με τη 
σχετική πλειοψηφώ των 2/3 περί
που. Ωστόσο, οε όλους σχεδόν 
τους σύνεδρους έμεινε η εικόνα 
και η εντύπωση για τον τρόπο με τον 
οποίο «πέρασε» ο απολογισμός 

Τα μέλη του Ε.Γ. και ιδιαίτερα αυ
τά που συγκροτούν τη λεγάμενη η
γετική ομάδα με συνεχείς τοποθε
τήσεις πριν την κρίσιμη ψηφοφορία 
προσπάθησαν με κάθε τρόπο να 
πείσουν, επισείοντος την απειλή 
του μέ γιστου πολίτικου κακού για το 
Κίνημα, κατόρθωσαν να περάσουν 
ένα κλίμα πολιτικής αυτοκτονίας και 
διάσπασης της ενότητας οε περί
πτωση που δε ν εγκρινόταν ο απολο
γισμός. Ετσι οι σύνεδροι ενέκριναν 
τον απολογισμό, με τη λογική του 
μκρότερου κακού. Στη συνείδηση 
όμως των περισσότερων έμεινε η 
εικόνα ενός απολογισμού που δεν 
άγγιζε, δεν ακουμπησε την ουσία 
της κρίσης που διέρχεται το ΠΑ
ΣΟΚ και η οποία το οδήγησε οε απο
μάκρυνση απ την εξουσία.

Τόσο ο Γιώργος Γεννηματάς όσο 
και οι Κώστας Λαλιώτης, Κ. Σκανδα
λώδης, Γιάννης Νικολάου, κινήθη
καν με μεγάλη επιμονή προς αυτή 
την κατεύθυνση λίγο πριν την ψη
φοφορία.

Ολοι, σχεδόν, περιέγραψαν το 
πλήγμα που θα υποστεί η ενότητα 
του Κινήματος και καλουοαν στο ό
νομα της ενότητας τους σύνε
δρους να ψηφίσουν τον απολογι
σμό.

Επίσης, επιτέθηκαν εναντίον ε 
κείνων που κατά τη γνώμη τους υ
ποκινούσαν τους συνέδρους για τις 
αυστηρές και κριτικές τοποθετή
σεις που έκαναν προχθές και χθες 
το πρωί. Μέχρι εκείνη την ώρα η 
αίσθηση, που υπήρχε ήταν πως ο 
απολογισμός «θα κινδύνευε» να 
ψηφιστεί.

Ο Γ ιώργος Γ εννηματός επί παρα
δείγματα στη τοποθέτησή του είπε 
ότι υπάρχει ένα καρτέλπου χτυπάει 
τον απολογισμό, υπάρχουν εκείνοι 
που ευνοουν άκρατους λαϊκισμούς 
με άκρατους αριστερισμούς. Ενω 
δεν παρέλειψέ να μιλήσει για εμπό
ρους του σοσιαλισμού.

Ο Κ. Λαλιώτης αφού προέβαλε 
τον αιρετικό εαυτό του ορμώμενος 
από την διετή σιωπή του, κάλεσε 
τους συνέδρους για ένα κριτικό ναι 
στον απολογισμό.

Η τεράστια, ωστόσο, αίσθηση που 
συνέγειρε και ουγκίνηοε, προήλθε 
απ' την τοποθέτηση του Παρα- 
σκευά Αυγερινού ο οποίος εντυπώ
σιασε και δικαιολογημένα, καταχει
ροκροτήθηκε. Ο κ. Αυγερινός με 
γλωσσά ήθους και ειλικρίνειας πε- 
ριέγραψε τη σημερινή κατάσταση 
αποβΛοντας ευθύνες εκεί που υ
πάρχουν, παίρνοντας στο ακέραιο 
τις δίκες του. Απέφυγε κάθε μικρό
ψυχη αντιπαράθεση ή μικρόψυχηα- 
πόδοση ευθυνών σε άλλους όπως

Αυγερινός είπε ότι αυτές δεν μπο
ρεί να συμπεριλαμβάνουν τη βόση 
του Κινήματος και κατέληξε δηλώ
νοντας ότι δεν διαχωρίζει τις δικές 
του ευθύνες.

Γιώργος Γεννηματάς
Παίρνοντας το λόγο ο κ. Γεννη- 

ματΰς, είπε ότι υπάρχουν ευθυνες 
και για τις νίκες και τις ήττες και 
αναφέρθηκε οτο τι πρέπει να δ**0- 
θωθεί στο ΠΑΣΟΚ 

Πολλοί από μας είπε, είχαν πολ
λές διαφωνίες για πολλά και συνέχι
σε «αν είχαμε πει τότε τις ανοιχτές 
διαφωνίες σήμερα θα είμαστε σε 
διάφορα «κρουμπούσκουλα».

Μας κάνουν κριτική για το τι πα
ραδώσαμε είπε και απάντησε: πα· 
ραδώοαμε εξουσίες σε παράκε
ντρα και σήμερα κανοναρχούν 

Ο κ. Γεννηματάς μίλησε για φαρι
σαϊσμό και το στήριξε στο ότι δεν 
υπάρχουν αποφάσεις της Κ.Ε. που 
να μην τις εισηγήθηκαν ή να μην τις 
γνώριζαν τα μέλη του Ε.Γ. Κατά και
ρούς και ότι δεν υπήρχαν αποφά
σεις που να μη τις γνώριζε ο πρόε
δρος.

Επετέθη εναντίον όσων αποχώ
ρησαν τονίζονταν ότι στο δύσκολο 
διάστημα της σκανδαλολογίας 
ντρέπονταν να ορθώσουν το ανά
στημά τους.

Στη συνέχεια, έκανε αναφορά 
στα λάθη που έγιναν χωρίς να τα 
προσδιορίζει οαφως. και κατέληξε 
τονίζοντας, ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί 
να τα διορθώσει με πολιτική ενότη
τα και με ιδεολογικά ρεύματα.

Κώστας Λαλιώτης
Ο Κ. Λαλιώτης μίλησε για σφυρη- 

λάτηση ενότητας μέσα από αντιθέ
σεις.

Κινητήρια δύναμη της πορείας 
του ΠΑΣΟΚ πρέπει να είναι η συνο
χή, η ταύτηση στις θέσεις.

Χαρακτήρισε τη δική του περί
πτωση «ιδιόρρυθμη» και «αιρετική». 
Επικαλέστηκε το γεγονός, όη ήταν 
ιδρυτικό μέλος οε ανππαράθεση με 
ορισμένους άλλους.

Στη συνέχεια, είπε, όη δεν πρέ
πει να μηδενίζεται η διαδρομή της 
Κ.Ε. και κάλεοε αυτούς που ήρθαν 
τελευταία στο ΠΑΣΟΚ να έχουν τη 
τόλμη να το πουν.

Μπορεί, είπε, να είμασταν μέσα 
στο κόμμα ίσοι δεν είμαστε όμως οι 
ίδιοι.

Κάλεοε καταλήγοντας για ένα 
κριτικό ναι στον απολογισμό για ένα 
καθολικό ναι oc u«  ενωτική, συνθε
τική, δυναμική πορεία για ένα σύγ
χρονο κόμμα.

Σε άλλο σημείο, υπογράμμισε όη 
όλοι έκαναν κριτική «λες και η ηγε-

Οι εργασίες της δεύτερης ημέ
ρας του Συνέδριου άρχισαν με τη 
συνέχιση των τοποθετήσεων των 
συνέδρων πάνω στον απολογισμό 
της Κ.Ε.

Ο σύνεδρος Γ. Μαχαιρίδης χα
ρακτήρισε τον απολογισμό ως «χρο
νολογική απαρίθμηση γεγονότων» 
και όχι πολιτικό απολογισμό καιεπε- 
σήμανε πως χαρακτηρίζεται από α· 
τολμία.

Η Ιωάννα Χαϊκάλη (Τ.Ο. 1 Ν.
Σμύρνης) κατήγγειλε το γεγονός 
της απομάκρυνσης της ηγεσίας 
από τη βάση του Κινήματος και μί
λησε για ανάγκη ιδεολογικής ανα
βάθμισης του ρόλου της οργάνω
σης.

Ο σύνεδρος Παπασίμος (Τ Ε. 
Ζωγράφου) είπε πως θα περιμένει 
τη δευτερολογία της Κ.Ε. για να κα
θορίσει τη στάση του στην ψηφοφο
ρία.

Παρέμβαση ©. Πάγκα-
λ ο υ

Στο οημείοαυτό, υπήρξε παρέμ
βαση στο Συνέδριο, του μέλους τού 
Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ Θόδωρου Πάγκα
λου. ο οποίος υπερασπίστηκε το 
έργο της Κ.Ε.. απέναντι στην αυ
στηρή κριτική που της ασκείτο

Ο κ. Πάγκαλος σημείωσε, πως ο 
απολογισμός της Κ.Ε. αποτελεί πο
λιτικό ντοκουμέντο, με αυτοτέλεια 
οε σχέση με τα πρόσωπα που τον 
ούνταξαν, γι αυτό η έγκριση ή η 
απόρριψή του είναι ξεχωριστή από 
την έγκριση ή απόρριψη συγκεκρι
μένων προσώπων.

Ο κ Πάγκαλος υποστήριξε, πως 
η ανανέωση της Κ.Ε. και του Ε.Γ. 
πρέπει να γίνει «με την ανάδειξη 
νέων, π» δυνατών δυνάμεων που 
παρέχουν καλύτερες εγγυήσεις» 
και όχι με την «καταστροφή της πα
λιάς καθοδήγησης, την ισοπεδωση 
του μέχρι τώρα ΠΑΣΟΚ»

Ζήτησε να κριθεί ο απολογισμός 
κατ αρχήν για την -ειλικρίνεια 
του», την οποία χαρακτήρισε «κατα
λυτική» και είπε πως το σωστό ερώ
τημα που πρέπει να τεθεί στο Συνέ
δριο είναι εάν εγκρίνει ή όχι τις πο
λιτικές αποφάσεις της Κ.Ε.

Στο σημείο αυτό, διαχώρησε τις 
κυβερνητικές πράξεις από τις απο- · 
φάσεις της Κ.Ε., λέγοντας ότι « η ί  
κυβερνητική πρακτική του ΠΑΣΟΚ* 
αποδοκιμάστηκε από το λαό. ακρι
βώς γιατί δεν ήταν σύμφωνη με τις 
αποφάσεις της Κ.Ε.».

Τέλος, δήλωσε πως ο ίδιος θα 
υπερψηφίσει τον προϋπολογισμό 
γιατί θα ήταν λάθος - όπως είπε · 
«εάν από το Συνέδριο έβγαινε η δι
καίωση όσων εγκατέλειψαν το ΠΑ
ΣΟΚ στις δύσκολες στιγμές *.για να 
εμφανίζονται σήμερα σαν κήνσο
ρες απέναντι σ ' αυτούς που κάθη- 
οαν με φρόνημα και υπεράσπισαν 
σ Ολη την χώρα τις ιδέες και την 
πρακτική μας».

Σύνεδροι

Μετά τη σύντομη παρέμβαση του 
Θεόδωοου Πάγκαλου, συνεχίστηκαν 
οι τοποθετήσεις των Συνέδοων επί

Την παρέμβαση του Γιάννη Νικολά
ου. ακόλουθη?«: η συνέχιση της διαδι
κασίας τοποθετήσεων των συνέδρων 

Ο Χρήστος Μαγκουφης (Ν Ε Τρι
κάλων) κατηγόρησε την Κ Ε. για «ανα- 
ντιστοιχία λόγων και έργων, μίλησε 
για μετατόπιση του κέντρου ληψης 
αποφάσεων από την Κ.Ε. στην κυβέρ
νηση και υποστήριξε, πως στο ΠΑ
ΣΟΚ δεν υπάρχει εσωκομματική δη
μοκρατία.

Τέλος, τάχθηκε ενάντια στην κα
τάρτιση λίστας υποψήφιων μελών της 
Κ.Ε. από τον ίδιο τον πρόεδρο

ρίς ιδεολογία» και «εφησυχασμένοι 
που κάθονται στις πολυθρόνες τους» 
και «εισπράκτορες που τελευταία εκ 
δίδουν πιστοποιητικά αντιδεξιάς νομι
μοφροσύνης, ενώ παλαιΟτερα χειρο
κροτούσαν τον Κουτοόγιωργα»

«Εγώ δεν θα διάλεγα κανέναν απ 
αυτούς ως μηχανοδηγό της αμαξο
στοιχίας», πρόσθεσε, το μέλος του 
Ε.Γ., για να καταλήξει λέγοντας πως 
για να κερδίσει το ΠΑΣΟΚ την πλειο
ψηφώ του λαού χρειάζεται «συστη
ματικός προγραμματισμός και σχεδια
σμένη προσπάθεια και όχι συνθημα
τολογία».

Κ. Σημίτης

Στην παρέμβασή του, το μέλος του 
Ε.Γ. Κ. Σημωτης είπε πως ο απολογι
σμός πρέπει να ψηφιστεί και χαρα
κτήρισε τη οε βάρος του κριτική «α
διέξοδη».

Προσπαθώντας να δικαιολογήσει 
την άποψη αυτή, τόνισε πως ακολου
θήθηκαν από το ΠΑΣΟΚ τα χνάρια 
της Δεξιάς σε ότι αφορά τον τρόπο 
άσκησης εξουσώΓ, ότι το κόμμα λει
τούργησε με τις αρχές του συγκε
ντρωτισμού. που έπνιξε τη δυναμική 
του Κινήματος, μίλησε για αδιαφανή 
κέντρα εξουσίας, υποστήριξε όμως 
ότι οι κρίνοντες σήμερα την Κ.Ε. δεν 
μιλούν για «άλλες πολιτικές», για »άλ
λες γραμμές», αλλά κρίνουν μόνο 
πρόσωπα.

Είπε πως «γώ πολλούς ο σοσιαλι
σμός είναι απλά μια αντιδεξιό τοποθέ
τηση και τίποτα παραπάνω ενώ στην 
πραγματικότητα ο σοσιαλισμός «είναι 
μια παρέμβαση στην κοινωνία» μια «ε
ντολή για νέους θεσμούς, νέες διαδι- 
κααχς. νέες προοπτικές·

Στη συνέχεια, μίλησε για «άνεμο 
διχαστικής νοοτροπίας στο Κίνημα», 
που παραβιάζουν τις αρχές της αντι
κειμενικότητας και του πλουραλισμού 
και υποστήριξε πως το Κίνημα θα γίνει 
πιο φτωχό εαν ακολουθηθούν «τέ
τοιες ολοκληρωτικές νοοτροπίες»

Χρησιμοποιώντας ακολούθως πα· 
λαιότερο παραλληλισμό, από τον Α 
Παπανδρέου του Κινήματος με ένα 
τρένο, ο κ Σημίτης είπε πως στο τρέ
νο υπάρχουν και ·λαθοεπ.βοτες χω·

Μετά την παρέμβαση του Κ Σημίτη 
το λΟγο πήραν και πάλι οι σύνεδροι για 
να τοποθετηθούν επι του απολογι
σμού της Κ.Ε

Ο  Σύνεδροι Βασίλης Τόγιας (γραμ
ματέας Νεολαίας ΠΑΣΟΚ) είπε, πως 
η Κ.Ε. είχε καλές και κακές στιγμές 
και ζήτησε μια νέα Κ.Ε.. που να είναι 
όμως μάχιμη.

Κ. ΣκανβαλΙδης

Στη συνέχεια, υπήρξε παρέμβαση 
του μέλους του Ε.Γ. Κώστα Σκανβαλί- 
δη, ο οποίος προσπάθησε να δώσει τα 
αίτια της κρίσης του ΠΑΣΟΚ λέγο
ντας ότι μετατοπίστηκε το κέντρο λή
ψης αποφάσεων από το Κίνημα στην 
κυβέρνηση, από τους θεσμούς στην 
προσωπική εξουσία και νομή της ε 
ξουσίας.

Τόνισε, όη εκτός από τον πρόεδρο, 
ουδείς εκφράζει το συλλογικό ΠΑ
ΣΟΚ και μίλησε για «κρίση ενότητας» 
του Κινήματος, ενώ υποστήριξε πως 
κανείς δεν νομιμοποιείται να γίνει ο 
ημητής της συλλογικής πορείας και ο 
εγγυητής του μέλλοντος του.

Κάλεσε Ολους να αναλάβουν ης 
ευθύνες τους, όπως «με παρρησία 
έκανε ο Ανδρέας Παπανδρέου, και 
την επιμέρισε, τόσο στα καθοδηγηη- 
κά στελέχη, τα μέλη της Κ.Ε., όσο και 
οε κατώτερα στελέχη, δήμαρχους 
κ.λπ.

Ζήτηοε τέλος, να γίνει κριηκή στα 
πρόσωπα, αλλά κατ' αρχήν να νομιμο
ποιηθούν τα όργανα του 
και επεσήμανε. όη η

Ούτε διακήρυξη, ούτε ν έες  «θέσεις» θα ψηφίσει το Συνέ
δριο του ΠΑΣΟΚ. Με πρόταση του Εκτελεστικού Γ ραφείου, 
που αναμένεται να γ ίνει σήμερα δεκτή, αποφασίσθηκε να 
συνεχιόθεί ο προβληματισμός και ο διάλογος πάνω στα κεί
μενα αυτά και η τελική τους διαμόρφωση να γίνει από Πα
νελλήνιες Συνδιασκέψεις, αψού γ ίνει η τελική τους επεξερ- 
νασία από τη νέα Κεντοική Επιτοοπή που θα εκλεγεί αύριο.



..„υΐ-ο του ορμωμενος 
σιετή σιωπή του, κάλεσε 

τους συνέδρους για ένα κριτικό ναι 
στον απολογισμό.

Η τεράστια, ωστόσο, αίσθηση που 
συνέγειρε και συγκίνησε, προήλθε 
απ' την τοποθέτηση του Παρα- 
σκευά Αυγερινού ο οποίος εντυπώ
σιασε και δικαιολογημένα, καταχει
ροκροτήθηκε. Ο κ. Αυγερινός με 
γλώσσα ήθους και ειλικρίνειας πε- 
ριέγραψε τη σημερινή κατάσταση 
αποδίδοντπς ευθύνες εκεί που υ
πάρχουν, παίρνοντας στο ακέραιο 
τις δικές του. Απέφυγε κάθε μικρό
ψυχη αντιπαράθεση ή μικρόψυχη α
πόδοση ευθυνών σε άλλους όπως 
έκανε επί παραδείγματι ο Κώστας 
Σημίτης που μίλησε για «καρβουνιά- 
ρηδες» που κατέβηκαν απ το τρέ
νο και στη συνέχεια ανέβηκαν πάλι, 
όπως και για εισπρόκτορες και λα
θρεπιβάτες.

Αξιοσημείωτη ήταν η προσπάθεια 
να μετατεθεί το κέντρο βάρους του 
λεπτού αυτού θέματος σε άτομα 
-που έφυγαν και ξαναγύριοαν». 
Προφανώς, οι σφαίρες στρέφονται 
εναντίον των Γερ. Αρσένη και Μιχ. 
Χαραλαμπίδη για τους οποίους, ε- 
κπμήθηκε ότι ανέπτυξαν επικίνδυ
νη δραστηριότητα και έπρεπε να 
«χτυπηθούν». Ετσι εξαπολύθηκε 
μια λυσσαλέα προσπάθεια να ακυ- 
ρώοουν το ανεβασμένο προφίλ σ τε
λεχών που αμφισβήτησαν και κριτι- 
κάριοαν τον απολογισμό και μέσω 
αυτών τους κατά την εκτίμησή τους 
υποκινητές.

Παρασκευής Αυγερι
νός

Μέσα 0€ θύελλα χειροκρότημά- 
των ο Παρ. Αυγερινός, έλαβε το 
λόγο τονίζοντας όπ δεν θέλει να 
ακυρώσει ή να μηδενίσει τίποτα.

Γο  τ ις τρεις τελευτα ίες εκλογι
κές αναμετρήσεις είπε ότι δεν υ
πήρξαν νικηφόρες γιατί υπήρξε α- 
ναντιστοιχία λόγων και έργων

Ο κόσμος σε ψηφίζει για το μέλ
λον. Και εμείς του μιλάγαμε για το 
χθες. Η αλλαγή, είπε, δεν είναι ό
ρος πεπερασμένος και συμπλήρω
σε όπ ο κόσμος περιμένει απ το 
ΠΑΣΟΚ να του πει κάτι καινούριο.

Δε δέχομαι τη λογική να επιμέ
νουμε στην υπεράσπιση της κυβέρ
νησης από το ΠΑΣΟΚ.
• δεν δέχομαι τη λογική ν αλλάξου
με
- την πολιτική γραμμή μας
- δε δέχομαι να γυρίσουμε στο 1974

Στη συνέχεια, τόνισε, όπ είναι 
εκφυλισπκή η αντίληψη που λ έε ι όπ 
αψού δεν μπορώ να επηρεάσω τις 
εξελ ίξε ις στο κόμμα, πάω σπίπ μου.

Πρέπει να εκφραστεί, είπε σε άλ
λο σημείο όλο το εύρος του ΠΑΣΟΚ 
απ τις παρυφές του Κέντρου μέχρι 
το ΚΚΕ. Και πρόσθεσε επιγραμματι
κά:

Το θέμα δεν είναι αν κρατήσαμε 
το 40% αλλά ότι φτιάξαμε 60% αντί- 
ΠΑΣΟΚ.

Για το θέμα των ευθυνών, ο κ,

ιδρυτικό μέλος σε αντιπαράθεση με 
ορισμένους άλλους.

Στη συνέχεια, είπε, ότι δεν πρέ
πει να μηδενίζεται η διαδρομή της 
Κ.Ε. και κόλεσε αυτούς που ήρθαν 
τελευταία στο ΠΑΣΟΚ να έχουν τη 
τόλμη να το πουν.

Μπορεί, είπε, να είμασταν μέσα 
στο κόμμα ίσοι δεν είμαστε όμως οι 
Ιδιοι.

Κόλεσε καταλήγοντας για ένα 
κριτικό ναι στον απολογισμό για ένα 

' καθολικό ναι οεμοενω τική , συνθε
τική. δυναμική πορεία για ένα σύγ
χρονο κόμμα.

Σε άλλο σημείο, υπογράμμισε όπ 
όλοι έκαναν κριτική «λες και η ηγε
σία έχε ι μόνο την ευθύνη για την 
απώλεια της εξουσίας ή την ανασύ
νταξη της Δεξιάς.

Ακης Τ σοχατζόπουλος
Ο κ. Τσοχατζόπουλος τόνιοε, 

πως αν δεν απαντήσουμε στα ερω
τήματα τι συνέβη, γιατί χάσαμε, 
ποιος φταίει, φοβάμαι όπ έχουμε 

-  ξεφύγει από εκείνο το οποίο οφεί
λε ι να κάνει το ΠΑΣΟΚ.

Ζήτησε να μη γίνεται πολεμική 
γιαπ μπορεί να κριθούν τα πρόσωπα 
στην τελική ψηφοφορία.

Τόνισε, όπ η κοινωνία δεν δέχτη
κε τον τρόπο με τον οποίο επιχειρή- 
θηκε ο εκσυγχρονισμός.

Υπογράμμισε, ότι το πρόβλημα 
του ΠΑΣΟΚ ήταν στο πως θα κάνει 
συγκεκριμένη πολιτική επιλογή ή 
θεωρία του Κινήματος. Κάλεσε 
τους συνέδρους να υπερψηφίσουν 
τον απολογισμό γιαπ αυτό όπως, ε ί
πε, σημαίνει ότι υπάρχει συμφωνία 
σε αδυναμίες.

Μιχάλης Χαραλαμπί
δη C

Θύελλα χειροκροτημάτων απ' 
τους Συνέδρους προκάλεσε η επί 
του βήματος κλήση του Μιχάλη Χα- 
ραλαμπιδη ύστερα από σχετική ψη
φοφορία.

Στην αρχή της ομιλίας του επέ- 
κρινε την ηγεσία γιατί δεν τόλμησε 
έναν διευρυμένο διάλογο για τον 
ιστορικό κύκλο 1974-90. Κρι τούτο, 
γιατί όπως εξήγησε δεν έχει γίνει 
μια πολιτική ερμηνεία του τι έγινε 
από το 1974 μέχρι σήμερα.

Μίλησε για δημοκρατική παιδεία 
την οποία δεν είχε, δεν έχει το ΠΑ
ΣΟΚ και αυτό με ευθύνη της ηγε
σίας.

Ο κ Χαραλαμπίδης είπε, όπ η η
γεσία δεν έχε ι πολιτική για τον αντί
παλο.

Η κεντρική καθοδήγηση πίστευε 
όπ έστειλε τη Δεξιά στο χρονο
ντούλαπο. δεν έβλεπε τη διάσταση 
του παρελθόντος, αγνόησε τη νεο
φιλελεύθερη ανασύνταξη.

Ετσι νομιμοποιήθηκε η πιο αντε
θνική δεξιά

Καταλήγοντας, τόνισε πως για να 
αλλόξει η γραμμή πλεύσης και να 
αποκτήσει αξιοπιστία το ΠΑΣΟΚ 
πρέπει ν αλλάξουν τα πρόσωπα.

Τέλος, οηλωσε πως ο ίδιος θα 
υπερψηφίσει τον προϋπολογισμό 
γιατί θα ήταν λάθος - όπως είπε · 
■εάν από το Συνέδριο έβγαινε η δι
καίωση όσων εγκατέλειψαν το ΠΑ
ΣΟΚ στις δύσκολες στιγμές,για να 
εμφανίζονται σήμερα σαν κήνσο
ρες απέναντι σ' αυτούς που κάθη- 
σαν με φρόνημα και υπεράσπισαν 
ο ' όλη την χώρα τις ιδέες και την 
πρακτική μας».

Σύνεδροι
Μετά τη σύντομη παρέμβαση του 

Θεόδωρου Πόγκαλου, συνεχίστηκαν 
οι τοποθετήσεις των Συνέδρων επί 
του απολογισμού της απερχόμενης 
Κ.Ε.

Ο σύνεδρος Μιχάλης Γρυλλάκης, 
τόνισε, πως «το Συνέδριο πρέπει να 
δώσει το μήνυμα της ενότητας, μαζί 
με τη ν αναγέννηση του Κινήματος και 
ζήτησε να γίνει το ξεκίνημα «με σω
στές ενέργειες».

Ο Ευριπίδης Τσιουπράς (Ν.Ε. Θεσ
σαλονίκης) υποστήριξε, πως σε όλη 
την διάρκεια της θητείας της Κ.Ε  πα
ραβιάστηκαν όλα τα άρθρα του κατα
στατικού και τόνισε, πως το Πειθαρχι
κό Συμβούλιο έπρεπε να επιβάλλει 
ποινή στα υψηλά κλιμάκια για παρα
βίαση του καταστατικού.

Ο Μανώλης Στρατάκης (Ν.Ε. Ηρα
κλείου). είπε, πως «σήμερα όλοι κρι- 
νόμαστε, χρειάζεται όμως να αναλά
βουν κάποιοι τις ατομικές τους ευθύ
νες».

Παρέμβαση Γ. Νικολάου
Στο σημείο αυτό, υπήρξε νέα πα

ρέμβαση από την πλευρά των μελών 
του Ε.Γ. και το λόγο πήρε ο Γιάννης 
Νικολάου.

Ο κ. Νικολάου υποστήριξε, ότι γύ
ρω από τις ευθύνες για την πορεία 
του ΠΑΣΟΚ έχουν δημιουργηθεί 
■τρεις μύθοι» που δεν ανταποκρίνο- 
νται στην πραγματικότητα. Ο πρώτος 
ότι φταίνε όλοι εκτός από τον πρόε
δρο, ο δεύτερος ότι φτα ίει μόνο ο 
πρόεδρος και ο τρίτος πως φταίνε 
όλοι το ίδιο.

Το μέλος του Ε.Γ. είπε πως «στην 
καταψήφιση της Κ.Ε. δεν βρίσκεται 
«το τέρμα της συνέχειας του Κινήμα
τος» και έθεσε το ερώτημα «ποια ε ί
ναι αυτή η συνέχεια;».

«Τι θα κάνουμε από δω και μπρος; 
Θα ανατρέψουμε τις δομές του κόμ
ματος προς τα πίσω, ισοπεδώνοντας 
ή θα τις ανατρέψουμε θετικό φτιά
χνοντας ένα καινούριο Κίνημα με 
συλλογικές διαδικασίες»; αναρωτή
θηκε ο κ. Νικολάου, θέτοντας το ερώ
τημα «ανατροπή των λειτουργιών θ ε 
τικά για ένα καινούριο κίνημα ή ισοπέ- 
δωση και χάος»

Τέλος, εξαπέλυσε επίθεση κατά 
των επανακάμψαντων στο ΠΑΣΟΚ, 
λέγοντας ότι «αυτοί που περιπλανή- 
θηκαν, που έφτιαξαν κόμματα και α· 
πέτυχαν και επεστρεψαν, τώρα προ
σπαθούν να καπηλευθουν την αγωνία 
της βάσης του ΠΑΣΟΚ για το μέλλον 
του Κινήματος».

Πάνω από 100 ξένες προσωπικότητες 
έστειλαν θερμά μηνύματα στο Συνέδριο
Τους «χαιρετισμούς αλλη

λεγγύης και αδελφοσύνης 
της Σοσιαλιστικής Διεθνούς 
Γυναικών», μετέφερε στο 
συνέδριο η γενική γραμματέ
ας της Μαρία Ροντρίγκεζ Ζό- 
νες, η οποία αναφέρθηκε στη 
συμμετοχή των γυναικών στα 
όργανα των κομμάτων - με
λών της Διεθνούς και ευχή
θηκε να επιτευχθεί σύντομα 
ο στόχος του ΠΑΣΟΚ /ια 
συμμετοχή των γυναικών σε 
ποσοστό 25%.

Στον χαιρετισμό του, ο εκ
πρόσωπος του σουηδικού σο
σιαλδημοκρατικού κόμματος 
Γκόραν Φρανκ μετέφερε τις 
ευχές του κόμματος του στο

Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ και ευ
χήθηκε να επανέλθει γρήγο
ρα το Κίνημα στην εξουσία, 
για να εγκαθιδρυθεί η κοινω
νική δικαιοσύνη στην Ελλάδα.

Ο εκπρόσωπος του ιταλι
κού Κ.Κ. Λεονάρντο Ντομέ- 
νιτος μετέφερε τους »ειλι
κρινείς χαιρετισμούς» του 
κόμματος του και κάλεσε τα 
δυο κόμματα σε συνεργασία 
με στόχο έναν νέο ευρωπαϊ

κό σοσιαλισμό, ενώ ευχήθηκε 
στο ΠΑΣΟΚ "πολιτικές νίκες 
σε βάρος της συντηρητικής 
πολιτικής».

Μηνύματα στο .Συνέδριο έ 
στειλαν πάνω από 100 προέ- 
δροι, γενικοί γραμματείς κομ
μάτων και διεθνών οργανώ
σεων, μεταξύ των οποίων ο 
καγκελάριος της Αυστρίας 
Φρ. Βρανίντσκι πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Ζακ Μτελόρ, ο πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
Ενρίκε Μπαρόν Κρέαπο, ο Α
μερικανός γερουσιαστής 
Εντ. Κέννεντι, και ο πρόε
δρος του Σοσιαλιστικού κόμ- 
ιιατος Τακα Κοντόϊ.
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Ούτε διακήρυξη, ούτε νέες  «θέσεις» θα ψηφίσει το Συνέ
δριο του ΠΑΣΟΚ. Με πρόταση του Εκτελεστικού Γραφείου, 
που αναμένεται να γ ίνε ι σήμερα δεκτή, αποφασίσθηκε να ¿ φ *  
συνεχιόθεΐ ο προβληματισμός και ο διάλογος πάνω στα κεί- 'ν~ 
μένα αυτά και η τελ ική  τους διαμόρφωση να γ ίνε ι από Πα- ϋΐ- 
νελλήνιες Συνδιασκέψεις, αφού γ ίνε ι η τελική τους ε π ε ξ ε ρ - * ^ ^ ^  
γασία από τη νέα Κεντρική Επιτροπή που θα εκλεγε ί αύριο, £  
με τη λήψη του Συνεδρίου.

Σχετικές προτάσεις έγιναν χθες 
από τα μέλη του Ε.Γ. Θ. Πάγκαλο 
και Γ. Γεννηματά, που πήραν το λό
γο μετά την έγκριση του απολογι
σμού, κάνοντας εισηγήσεις για τη 
νέα διακήρυξη και τις ν έες  πολιτι
κές θέσεις, με βάση τα κείμενα που 
είχαν διαμορφωθεί στην ΚΟΕΣ.

Η πρόταση για περαιτέρω διάλο
γο βρήκε σύμφωνους τους περισ
σότερους συνέδρους, που πήραν 
το λόγο, και άσκησαν κριτική για τις 
αλληλοκαλύψεις. τις αλληλοαναι- 
ρέσεις, τις ελλείψεις, και τα κενά 
που υπήρχαν στα σχετικά «ντοκου
μέντα». για τα οποία επεαήμαναν, 
επίσης, πως δέν είναι γραμμένα σε 
απλή κατανοητή γλώσσα, αλλά σε 
«ξύλινη» και δεν συζητήθηκαν αρ
κετά, λόγω των ασφυκτικών χρονι
κών περιθωρίων, από τις οργανώ
σεις του ΠΑΣΟΚ και την κοινωνία 
ευρύτερα.

Οι σύνεδροι, πάντως, δεν περιο- 
ρίσθηκαν στην κριτική στα κείμενα 
και συνέχισαν και μετά την έγκριση 
του απολογισμού την κρπική τους 
στα πρόσωπα της ηγετικής ομάδας

Πάγκαλος: Σταθμός 
η 3η Σεπτέμβρη

Στην εισήγησή του για τη νέα δια
κήρυξη ο Θ Πάγκαλος, τόνισε πως 
•σε κανένα σημείο που αφορά τις 
βασικές αρχές δεν έχουμε δικαίω
μα να δια κόψουμε τη σχέση μας με 
τη διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμ
βρη 1974»

Γ Γ αυτό - πρόσθεσε - και στο νέο 
σχέδιο που προτείνουμε γίνεται κα
τά λέξη επανάληψη των βασικών 
αρχών του Κινήματος; Εθνική Ανε
ξαρτησία, Λαϊκή Κυριαρχία, Κοινω
νική Απελευθέρωση. Δημοκρατική 
Διαδικασία.

Αυτές οι τέσσερις αρχές - υπο
γράμμισε ο κ. Πάγκαλος - συγκρο
τούν την πολιτική φυσιογνωμία του 
ΠΑΣΟΚ και δεν είναι υπό αναθεώ
ρηση, δεν είναι υπό συζήτηση. Η 
διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμβρη, 
άνοιξε μια νέα εποχή στη σύγχρονη 
ελληνική πολιτική ιστορία. Ηταν ένα 
κείμενο - σταθμός για το έθνος, για 
το λαϊκό κίνημα στη χώρα μας, και 
σε μεγάλο βαθμό επηρρέασε και 
την εξέλιξη των πολιτικών πραγμά
των έξω από τη χώρα μας, στον ευ 
ρωπαϊκό χώρο και στη Μέση Ανατο
λή, στην περιοχή όπου ζούμε, συνέ
χισε για να συμπληρώσει;

•Η  τομή που έκανε η ιδρυτική ο
μάδα του ΠΑΣΟΚ το 1974, ήταν ρι
ζική στα πολιτικά πράγματα της χώ
ρας. Το εργατικό και λαϊκό κίνημα 
είχε μονοπωληθεί για δεκαετίες 
από τις ιδέες της λενινιστικής αρι
στερός. είχε περιοριστεί στα στενά 
όρια που καθόριζε το πρότυπο του 
υπαρκτού σοσιαλισμού 

Γι' αυτό και μια σειρά από μεγα
λειώδεις λαϊκοί αγώνες, όπως οι 
λαϊκοί αγώνες για την εθνική αντί
σταση στον ξένο κατακτητή είχαν 
τελικά οδηγηθεί οε πολιτικό αδιέξο
δο και δεν είχαν φέρει την κοινωνι
κή αλλαγή, που είχε συνδεθεί με 
τους εθνικοαπελευθερωηκούς α
γώνες από αυτούς που αγωνίστη
καν.

Γοτί δεν υπήρχε μέσα στα ασφυ
κτικό ιδεολογικά πλαίσια της λενινι- 
σπκής αριστερός η δυνατότητα δη- 
μιουογος μιας μεγάλης λαϊκής 
συμμαχιας που θα κατακτούσε την 
εξουσία και θα εφάρμοζε στην πρά
ξη τις ιδέες της για να υλοποιήσει 
συγκεκριμένες κοινωνικές αλλα
γές.

Ηταν μεγάλη ιστορική ποοσφορά

κών στελεχών του Κινήματός μας. 
που συνέταξαν τη διακήρυξη της 
3ης του Σεπτέμβρη και πολλούς 
από αυτούς τους έχουμε σήμερα 
μαζί μας και τους αξίζει αυτός ο 
ιδιαίτερος φόρος τιμής, γιαπ έκα
ναν ριζική τομή στο χώρο των δημο
κρατικών ιδεών που μέχρι τότε εξέ 
φραζε η Ενωση Κέντρου».

Γεννηματάς: Για 
πολιτικές θέσεις

Μετά τον Θ. Πάγκαλο, το μέλος 
του Ε Γ. Γιώργος Γεννηματάς. έκα
νε εισήγηση επί του κειμένου των 
νέων «πολιπκών θέσεων», σημειώ
νοντας μεταξύ άλλων πως:

«Το ΠΑΣΟΚ, δεσμεύεται πως ε 
πανερχόμενο στην εξουσία θα επα
ναφέρει το κράτος δικαίου και το 
κράτος πρόνοιας τουλάχιστον στα 
επίπεδα που το παραδώοαμε το 
1981 -

Ο ίδιος, πάντως, δεν φαίνεται να 
πιστεύει όπ θα γίνει πολύ γρήγορα 
κάτι τέτοιο, αφού κλείνοντας την 
εισήγησή του και προτείνοντας τη 
συνέχιση του διαλόγου πάνω στο 
σχέδιο που διαμόρφωσε η ΚΟΕΣ και 
μετά το Συνέδριο ανέφερε: 

■Βέβαια, είναι κάποιοι σύντροφοι 
που έχουν κάποιες ελπίδες, και λέ
νε ότι. τότε, ίσως να μη χρειάζεται 
να προτείνουμε κυβερνητικό πρό
γραμμα, γιατί ίσως, μέχρι τότε να 
έχει σημάνει ξανά η ώρα π χ  Αλλα
γής στην Ελλάδα. Ας μην τρέφουμε 
ψευδαισθήσεις και αυταπάτες. Αν 
αγωνιστούμε, σωστά και σοβαρά, 
και αν ενωθούμε στο Συνέδριο αυ
τό, και αυτό μπορούμε να το πετύ- 
χουμε».

Ο κ. Γεννηματάς υπογράμμισε α 
κόμα πως «τα δικά μας λάθη έφ ε
ραν τη Δεξιά στην εξουσία», για να 
προσθέσει:

«Δον ξεχνάμε 
τους... Σκυλλάκους»
«Πρέπει με δικό μας πρόγραμμα, 

ανατρέποντας, αναιρώντας το δικό 
μας εαυτό, να τον υπερβούιιε. για 
να μπορέσουμε να δώσουμε ξανά 
μια άλλη εναλλακπκή πρόταση ε 
ξουσίας στον ελληνικό λαό. Και ε ί
ναι σίγουρο ότι ο λαός θα εμπνευ
στεί και θα μπορέσει να παλέψει και 
θα ρ ίξει τη Δεξιό από την κυβέρνη
ση».

Ο κ Γεννηματάς, τέλος, μίλησε 
για την ανάγκη ενός κοινωνικού 
συμβολαίου, αλλά για τις κοινωνι
κές συμμαχίες και τις πολιτικές συ
νεργασίες που πρέπει να κάνει το 
ΠΑΣΟΚ, χωρίς να επαναλόβει τα 
λάθη και τον «ηγεμονισμό» του, του 
παρελθόντος, αλλά φροντίζοντας 
να ηγεμονεύσουν οι αξίες του και οι 
θέσεις του.

Ειδικότερα, μιλώντας για τη συ
νεργασία με το «Συνασπισμό», την 
χαραισήρισε «ευτύχημα» και πρό- 
οθεσε:

■Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν έχου
με τις μνήμες μας», ενώ σ άλλο 
σημείο είπε χαρακτηριστικό ότι «βε
βαίως φταίει ο «Συνασπισμός» για 
τον τελευταίο και όλα όσα έχουν 
γίνει τα γνωρίζουμε και τα θυμόμα
στε, όπως θυμόμαστε και τους 
Σκυλλάκους (εννοούσε την τακτική 
του βουλευτή του ΣΥΝ στο Ειδικό 
Δικαστήριο) και όλα τα άλλα 

■Αλλά και μεις · συμπλήρωσε - 
συμβάλλαμε στα 8 χρόνια - και πρέ
πει να το αναγνωρίσουμε · στο να 
δημιουργηθεί πολιτικό ρήγμα ανά
μεσα στις προοδευτικές δυνάμεις 
του τόπου»

fe

I
§
§
e s

Γεννηματά το λόγ
w δροι. τα κύρια σημε

,ττ τήσεων των οποίων

ΠΑΝ. ΙΓΟΥΡΙΔΗ
o í Ξάνθης): Μίλησε για
' i * και εθνικά προβλήμ

κης. παρατηρώντας
•po δεν είχε γραμμή πλε
/Ή της μουσουλμανικτ
•u* και ότι η άρχουσα -
.ru μας είναι ξενοκίνητ
j - με την τουρκική nc

.(** εθνικά της συμφέρ·.
νεί τη μειονότητα cr

JO, του εκε ί προξενείου
λ ΔΗΜ. ΣΒΙΓΤΟΣ
H-'ó δριακά κείμενα αλ>
ΟΓ» νται και αλληλοκαλυ
c o i 4. Ιδιο γίνεται και με
Ό Πάγκαλου - Γεννημ
wiv νέο Συνέδριο μέσα
4 ΜΠΟΥΤΟΓ ΓΙΑΝ

τής Επικρατείας): π
< j j ΣΟΚ σε μια δύσκολ
w«\. στορίας του. Δεν a r
•i.· νένα αξίωμα, αλλά κ:

θώ πς υπηρεσίες
T||J ζητηθούν.
r Τα βλέμματα ολό*
*'1>A ληνικού λαού, είναι σ-
• C'i γιατί ξέρ ει πως η μ
ínD από τα αδιέξοδα της
■ rvu αντεργατικής πολιτι-
OOT τσοτάκη είμαστε μόν
r Το σύνθημα των δΓ
■ “*Y γώνστη Θεσσαλονίκ
« ;,r η : Κι αν όχι τώρα, πό·
>··, γίνει το μήνυμά μας
■'mA λάδα, γιαπ κανένας c

O-, το ΠΑΣΟΚ, δεν μποο
"UT τον τόπο στη λαϊκή

την κοινωνική και c

Γ "
πτύξη.

Η παρέμβαση του
."o" πανδρέου στα πολί
1,1, του τόπου μας, ήταν
• ,1*1 κή παρέμβαση πολιτ

1 rala 50 χρόνια.
o Ο Ανδρέας Παπο
¡O» γραψ* τον πολιτικό
, οόχ χάρτη του τόπου μας
* ‘JO ου και το ΠΑΣΟΚ ε
.,11? στιγμή, την πρωτοβο
Π ÓK κά πράγματα της χω.
’O-Ó ρίς ΠΑΣΟΚ δεν μπο
Ni ΜΠΑΜΠΗΖ ΒΑΦϊ.
ιηή τ τήρησε όπ η αναφοΓ.
Λ Π> ξη και στις θέσεις γιο
•CVI3 είναι ελλιπής και υ
• ιΠΚ kci πρόσθεσε ότι ε
icnú ύπαρξη τακτικής κο

Γ»ν για τη θρησκεία, την
πς σχέσεις τους με

.. | Γ.Α. ΜΑΓΚΑΚΗΣ
Γραμματείας ΚΟΕΣ

. . ' i* λευτής): Το κυρίαρχε
•r. /i. είναι πότε και πως θο
,-*,1 δρόμο στα σχέδ.α τ-

ΠΑΣΟΚ καλείται να ε
ελπίδες του λαού κα

■ * Συνέδριό μας αποτε

-  1 • ώρα, ένα «όργανο γ

-
Ι φαινόμενο η σκληρό

1 • πολύπλευρη κριτική



Ε ιδ ή σ ε ις  -  Π ο λ ιτ ικ ή  Ε π ικ α ιρ ό τη τα
ϊ ---------------------------:----------------------------------------

Ο λαός δεν έγινε ξαφνικά «δεξιός» αλλά δεν 
βρήκε α' εμάς σεμνότητα και εγκράτεια

Τόνισε η κ. Δήμητρα Λιάνη ■ Παπανδρέου που υποστήριξε ότι 
η νέα Κ.Ε. θα πρέπει να οργανωθεί σε ομάδες δουλειάς

Ο λαός μας ψήφισα τη  Ν.Δ., όχι γ ια τ ί έγ ιν ε  ξαφ νικά  -δεξ ιό ς» , 
αλλά γ ια τ ί -β ε ν  βρήκε τη σεμνότητα  και την  εγκρ ά τε ια  - στα δύο, 
τουλάχισ τον, τελ ευ τα ία  χρόνια δ ιακυβέρνησης τη ς  χώρας από το 
ΠΑΣΟΚ · που ήλπιξε» κα ι γ ια τ ί -ταυτόχρονα , παγιδεύτηκε στα 
γρανάζια μ ιας καλοσ τημένης προπαγάνδας, με στόχο τη ν  ανα
τροπή του  ΠΑΖΟΚ από τη ν  εξουσία».

Τ ις επ ισημάνσεις α υ τές  κάνε ι σε γραπτή εισήγηση που κ α τέ θ ε 
σε στο προεδρείο  του Συνεδρ ίου , σπς εργασ ίες του οποίου συμ
μ ε τέχ ε ι ως εκ λ εγ μ έν η  σύνεδρος από την Τ.Ο. Ερυθραίας του 
ΠΑΣΟΚ, η Δήμητρα Λιάνη - Παπανδρέου.

Χαρακτηρίζοντας -ισ το ρ ικό  λάθος» τ ις  απόψεις ό τ ι - το  ΠΑΣΟΚ θα επ α νέλθ ε ι αυτομάτω ς στην εξ ο υ 
σ ία-, η σύζυγος του προέδρου του  Κ ινήματος σημε ιώ νει πως -δ ε ν  α ρ κε ί να π ισ τεύουμε (ο λαός) όπως 
απ έρρ ιψ ε εμάς θα απ ορρ ίψ ει κι εκείνους» .

■ Με μόνη τη  δυσαρέσκεια  κατά του  κυβερνώ ντος κόμματος ως όπλο, δ εν  ε ίσ α ι αξιόπ ιστος, δεν  
π ροσφέρεις εναλλακτική  λύση», π ροσθέτει, τον ίζοντας πως -σαφώ ς το  ΠΑΣΟΚ μπορεί να π ερ ιμ ένε ι- 
γ ια τ ί για μας η εξουσ ία  δ εν  ε ίνα ι αυτοσκοπός».

Η Δήμητρα Λιάνη -  Παπανδρέου, τέλο ς , π ροτε ίνε ι η νέα  Κ εντρ ική  Επιτροπή πως πρέπ ει να οργανω θεί 
σε -ο μ ά δ ες  δουλειάς» κατά τομέα.

καταψήφιση του απολογισμού δεν α
φορά πρόσωπα, αλλά την ακύρωση ή 
όχι του Ιδιου του ΠΑΣΟΚ.

Τα μέλη της Κ.Ε.

Στο σημείο αυτό, οι σύνεδροι ενέ- 
κριναν πρόταση του βουλευτή του 
ΠΑΣΟΚ και μέλους της Κ.Ε. Δημήτρη 
Ρέππα να πάρουν το λόγο τα μέλη της 
Κ.Ε.. που είχαν γραφεί στον κατάλογο 
των ομιλητών.

Πρώτος ε ίχε μια τρίλεπτη τοποθέ
τηση ο ευρωβουλευτής Σωτήρης Κω- 
στάπουλος, ο οποίος άσκησε οξεία 
κριτική στην προηγούμενη παρέμβα
ση του Κώστα Σημίτη.

Ο κ. Κωστδπουλος χαρακτήρισε 
τον απολογισμό ως -απολογισμό όχι 
της Κ.Ε., αλλά ορισμένων στελεχών 
που αυτοαναγορεύθηκαν σε ιστορική 
ηγεΛα του Κινήματος».

Τόνισε, ότι όλες οι επιμέρους πολι
τικές αποφάσεις της Κ.Ε. προέρχο
νταν από ορομίνα στελέχη και κατη
γόρησε την ηγετική ομάδα για αναίρε
ση της υπόσχεσής της γιο κατάρτιση 
κανονισμού λειτουργίας της Κ.Ε.

Ο κ. Κωστόπουλος τάχθηκε υπέρ 
της αυτόνομης και αυτοδύναμης δρά
σης του ΠΑΣΟΚ και κατηγόρησε την 
ηγετική ομάδα όπ δεν διέβλεψε τον 
ιστορικό συμβιβασμό του ΚΚΕ με τη 
Δεξιά που διαφάνηκε από τα κείμενα 
της 1ης Ολομέλειάς του, το 1986.

Κλείνοντας την τοποθέτησή του, 
κατέστησε σαφές, όπ θα καταψηφι
στεί ο απολογισμός «της ηγεμονικής 
ομάδας του ΠΑΣΟΚ και όχι της Κ.Ε.».

Ο Μιχ. Νεονάκης μίλησε για -υπο
κρισία» στην κριτική, αρκετών συνέ
δρων και υποστήριζε όπ όλα αυτά τα 
χρόνια δεν ήταν η Κ Ε. που άσκησε 
εξουσία, ούτε ε ίχε δυνατότητα να 
διεκδικήσει μεγαλύτερες εξουσίες,

Ο Σπύρος Καλούδης, εξέφραοε 
την διαφωνία του με τον απολογισμό, 
λέγοντας όπ δεν είχε την ειλικρίνεια 
να παραδεχτεί πως η Κ.Ε. κατάντησε 
ένα «πολιτικά ευνουχισμένο όργανο» 
που εκχώρησε όλες τις εξουσίες 
στον πρό-,δρο και την περί αυτόν ηγε
τική ομάδα.

Ο κ. Καλούδης υποστήριξε, ότι δεν 
υπήρχαν συλλογικά όργανα στο ΠΑ
ΣΟΚ, αλλά ένα αυταρχικό καθεστώς 
και τόνισε την ανάγκη επαναπροσέγ
γισης του Κινήματος με τον λαό.

Ο Μανώλης Χατζηνάκης τόνισε, 
πως το ΠΑΣΟΚ εξελίχθηκε σε ένα 
«κόμμα - μηχανισμό» και επεσήμανε 
πως η διαδικασία της φθοράς άρχισε 
από τη στιγμή που δεν εξελίχθηκε σε 
δημοκρατικό κόμμα. Τόνισε, τέλος, 
ότι το ΠΑΣΟΚ -ενσωματώθηκε στο 
σύστημα» και εξέφραοε την άποψη

σύνθημα του χτκΧματος ενός δημο
κρατικού κόμματος.

Ο Γιώργος Ξαρλής δήλωσε, πως 
καταψηφίζει τον απολογισμό, επεσή
μανε όμως, πως οι ευθύνες για την 
φθίνουσα πορεία του ΠΑΣΟΚ δεν ε ί
ναι μόνο της Κ.Ε. και του Ε.Γ., αλλά 
και του ίδιου του Ανδρέα Παπανδρέ
ου. Ζήτησε επίσης, καταμερισμό των 
ευθυνών του παρελθόντος, ώστε να 
προχωρήσει το ΠΑΣΟΚ στο μέλλον.

Ο Γερ. Μπριστογιάννης αναφέρθη
κε στην τοποθέτησή του στο κλείσιμο 
της «Εξόρμησης», αποδίδοντας ευ 

θύνες για λειτουργικά και οικονομικά 
λάθη που υπονόμευσαν την έκδοσή 
της, ενώ αμφισβήτησε την επίκληση 
οικονομικών προβλημάτων για το 
κλείσιμό της».

Ο Χρήστος Κηπουρός χαρακτήρισε 
τον απολογισμό ως -σειρά αποσπα
σματικών εισηγήσεων», απέδωσε την 
ευθύνη για τα αδιέξοδα του ΠΑΣΟΚ 
στην κεντρική καθοδήγηση και ζήτη
σε να καταψηφιστεί ο απολογισμός 
της πλειοψηφίας της Κ.Ε.

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΜΗΝΥΜΑ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΠΟ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟ ■ ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟ

Συμμετέχουμε στον αγώνα του λαού μας για 
να σπάσει τα νέα δεσμό της συντήρησης

Συγκινητικό ήταν το μήνυμα που ¿αττίλαν στο Συνέδριο από το Κορυδαλλό τα σττλέχη του 
ΠΑΖΟΚ Ν. Αθαναοόπουλος, και Σ. Αποστολόπουλος. Ολοι οι σύνεδροι, όρθιοι, χειροκρότησαν 
θερμά και πατατεταμένα μόλις τέλε ιω οε το μέλος του Ε.Γ. Γιάννης Σουλαβάκης την ανάγνωση 
του κειμένου των δυό αυτών θυμάτων της μισαλλόδοξης Δεξιάς.

«Μέσα από τα κελιά της πολιτικής ομηρίας που 
μας έκλεισε η αντιδραστική Δεξιά, με τις «νέες 
ιδέες» και που τα θεωρούμε αγωνιστικές πολεμί
στρες στους νέους αγώνες που είναι υποχρεωμέ
νο να κάνει το λαϊκό μας Κίνημα, για να απαλλάξει 
το λαός μας, από τις δυνάμεις της κοινωνικής 
συμφοράς, στέλνουμε στο Συνέδριό μας. ένα 
θερμό αγωνιστικό χαιρετισμό, και τη διαβεβαίωσή 
μας ότι στεκόματε όρθιοι και συμμετέχουμε στον 
αγώνα του λαού μας. για να σπάσει τα νέα δεσμά, 
που του πέρασαν οι δυνάμεις της συντήρησης», 
υπογραμμίζεται μεταξύ άλλων, στο μήνυμα του Ν. 
Δ(ν-..^«Α««,,ΐη.ι και Σ. Αποστολόπουλου, το οποίο

καταλήγει:
•Με το συναίσθημα της ευθύνης που απαιτεί 

από μας ο λαός μας και οι χρονικές συγκυρίες, 
ευχόμαστε ένα Συνέδριο δημιουργικό, που θα βά
λει τις βάσεις για την επόμενη δεκαετία. Ενα Συ
νέδριο ενωτικό. Ενα Συνέδριο που θα αναδείξει 
μια ηγεσία κάτω από την καθοδήγηση του Ανδρέα 
Παπανδρέου, για μια νέα κυβερνητική οκταετία, 
για να βελτιώσουμε και ολοκληρώσουμε το έργο 
που αρχίσαμε το 1981. Η σκέψη μας είναι μαζί 
σας. Σας εκφράζουμε τους πιο αγωνιστικούς χαι
ρετισμούς μας».

άλλες προοδευτικές δυνάμεις της 
Ευρώπης,

Γ. ΡΕΓΚΑΣίΕ.Σ. «Δημοκρατικής 
Συμπαράταξης»): Χρειάοθηκαν λί
γοι μήνες για να καταρρεύσει η ε ι
κόνα της Ν.Δ. που κάποιοι από την 
Αριστερά - στην οποία (ΚΚΕ εσ. - 
ΕΑΡ) ήμουν μέχρι πέρυσι - «έφτια
χναν» δίνοντας εύοσμα δημοκρατι- 
κότητας στον αρχηγό της. Εμείς 
δεν είχαμε καμιά αυταπάτη για την 
Δεξιά.

Είναι ανάγκη να αποσαφηνισθούν 
οι όροι για το σ ίμερα και το αύριο 
της «Διμοκρατικής Συμπαράτα
ξης», που σ 'αυτή την κρίσιμη στιγ
μή. μπορεί να συσπειρώσει, παράλ
ληλα με το ΠΑΣΟΚ, δυνάμεις που 
θα οδηγηθούν σε μια «ευρωαριστε- 
οή» κατεύθυνση.

ΑΛΕΣ. ΡΟΣΙΟΣ (Υψηλάντης): 
Μ ετέφερε το χαιρετισμό των αγω
νιστών της ΠΟΑΕΑ στο συνέδριο, 
το οποίο · όπως είπε - οργανώνεται 
σε μια περίοδο που οι εργαζόμενοι 
ξεσηκώνονται ενάντια στη δεξιά 
λαίλαπα και πρέπει εμείς  να τους 
δικαιώσουμε. Επεσήμανε πως τελ ι
κός στόχος είναι η επανίδρυση του 
κινήματος και η αποκατάσταση της 
αξιπιστίας του, ενώ ζήτησε να ε- 
φαρμοσθεί το -πόθεν όσχες» μέσα 
στο κόμμα για να αποκαλυφθούν 
αυτοί -που ξεκίνησαν με ένα ζευ
γάρι παπούτσια και κατέληξαν στα 
βόρεια προάστεια»

ΒΑΓΓ. ΜΩΡΑ Ι'ΤΗΣ: Αναφέρθη
κε στο Εθνικό Σύστημα Υγείας, και 
ζήτησε τη συνεργασία στην υγεία 
υεταξύ δπυοσίου και ιδιωτικού το-

μεων και ήταν λάθος του προέδρου 
που δεν αναφέρθηκε χθες α αυτό 
το ζήτημα. Οχι σε ηγεμονικές τά 
σεις για αυτοδυναμία του ΠΑΣΟΚ. 
Χρειαζόμαστε δουλειά σοβαρότητα 
και συντροφικότητα. Το ΠΑΣΟΚ έ 
χει αυτόνομο προσδιορισμό με ό
λες τις εφημερίδες και πρέπει όλοι 
να συμφωνήσουμε όη τις θέσεις 
του ΠΑΣΟΚ τις εκφράζουν μόνο τα 
όργανά του.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΟΣΜΑΔΑΚΗΣ(ΝΕ
Πιερίας): Βρισκόμαστε σε μια νέα 
αφετηρία. Οι θέσεις μας έχουν και 
θετικά και αρνητικά στοιχεία. Να 
δώσουμε ιδιαίτερη έμφαση στην α
ντίθεση κέντρου - επαρχίας. Να α
ναπτύξουμε κοινωνικά κινήματα για 
να φτιάξουμε τελικά το κράτος 
Πρόνοιας.
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Ριζοσπαστικές προτάσεις του 
ΠΑΣΟΚ για το περιβάλλον

Οι οτόχοι για τον «πολιτισμό της ευτυχίας»
Οι προτάσεις του  ΠΑΣΟΚ για το περιβάλλον παρουσιάστηκαν χθ ες  σε 

ε ιδ ική  εκδήλωση στα πλαίσια των εργασιών του συνεδρίου του  Κινήμα
τος.

Οι δημοκρατικές και προοδευτικές θέσ ε ις  του Τομέα Ο ικολογίας και 
Π ερ ιβάλλοντος του ΠΑΣΟΚ περιλαμβάνουν συγκεκρ ιμένους στόχους 
«για ένα ν  πολιτισμό της ευτυχίας», όπως αναφέρθηκε σχετικά . Οι σ τό
χοι για  τη ν  προστασία του π εριβάλλοντος περιλαμβάνουν:

1. Τη σύνδεαι οικονομίας και περι
βάλλοντος.

2. Την εφαρμογή του χωροταξικού 
και πολεοδομικού σχεδιασμού - βελ
τίωση του αστικού περιβάλλοντος.

3. Τη μάχη κατά της ρύπανσης και 
τη βελτίωση του περιβάλλοντος ερ
γασίας.

4 . Την προστασία της ελληνικής 
φύσης.

5. Τη διοικητική, οικονομική και κοι
νωνική αποκέντρωση με επίκεντρο 
την ανάπτυξη οικολογικού «νήματος 
γειτονιάς, και μηχανισμών προστα
σίας.

β. Την ανάπτυξη περιβαλλοντικής 
παιδείας και συνείδησης.

7. Την ενίσχυση των διεθνών συ
νεργασιών.

8. Τη συνεργασία με το οικολογικό 
κίνημα.

Η βασική παρέμβαση του ΠΑΣΟΚ 
για την προστασία του περιβάλλο
ντος, γίνεται μέσα από τη διαδικασία 
της οικονομικής ανάπτυξης η οποία 
επαναπροσδιορίζεται με βάση περι
βαλλοντικά πρότυπα ώστε:

α) Να υπηρετεί πραγματικές ανά- 
γκες

β) Να χρησιμοποιεί ανανεώσιμες 
μορφές ενέργειας και ήπιες τεχνο
λογίες.

γ) Να διατηρεί την ισορροπία των 
οικοσυστημάτων της χώρας και να α- 
ναδεικνύει την πολιπσπκή της κληρο
νομώ .

δ) Να βασίζεται στην αποκέντρω
ση, τον δημοκρατικό προγραμματισμό 
και τον κοινωνικό έλεγχο.

ε) Να διατηρεί και να προβάλει τις 
ελληνικές αξίες και παραδόσεις.

• Ενισχύονται σημαντικά οι οικονο
μικοί πόροι για την προστασία του πε
ριβάλλοντος και χρησιμοποιούνται 
νέα σχετικά οικονομικά εργαλεία.

- Εφαρμόζεται η αρχή -ο ρυπαίνων 
πληρώνει». Εφαρμόζεται πολιτική ε 
πιβολής κυρώσεων για προστασία πε
ριβάλλοντος, ώστε η λήψη μέτρων να 
είναι συμφερότερη από την αποδοχή 
των κυρώσεων.

• Ενθαρρύνεται η δημιουργία μικρό- 
μεσαίων επιχειρήσεων περιβάλλο
ντος. για την παραγωγή προϊόντων 
νέας αντιρρυπαντικής τεχνολογίας, 
και την παροχή υπηρεσιών προστα
σίας περιβάλλοντος και υγιεινής και 
ασφάλειας της εργασίας.

• Ενσωματώνεται η θεώρηση της 
προστασίας του περιβάλλοντος, σ 'ό 
λες τ ις τομεακές οικονομικές πολιτι
κές. με έμφαση στη γεωργία -αλιεία - 
βιομηχανία - ναυτιλία · δημόσια έργα · 
ενέργεια.

• Εφαρμόζεται ο νόμος για την προ
στασία του περιβάλλοντος 1Θ50/8Θ 
σ' όλη την έκταση, με έμφαση στο θε
σμό της εκτίμησης των περιβαλλοντι
κών επιπτώσεων. Κατά προτεραιότη
τα ο θεσμός αυτός εφαρμόζεται για 
τα μεγάλα έργα (Αχελώος · Ολυμπιά
δα κ.λπ.).

- Εφαρμόζεται συνολικό σχεόιο ε 
ξοικονόμησης ορθολογικής διαχείρι
σης και προστασίας των φυσικών πό
ρων και ιδιαίτερα των υδάτων της χώ
ρας.

Σχετικά με τη μάχη κατά της ρύ
πανσης και την προστασία της ελληνι
κής φύσης α να φέρονται τα παρακά
τω:

- Προώθηση μέσω των δημοτικών

αρχών των μεγάλων αστικών κέντρων 
κάθε νομού, «Πρωτοκόλλων Ποιότη

τας Ζωής» για κάθε πόλη με συγκε 
κριμένα μέτρα κατά της ρύπανσης και 
υπέρ της αναβάθμισης του αστικοί, 
περιβάλλοντος. Προτεραιότητα.στην 
εφαρμογή του πακέτου των μέτρων 
για το νέφος της Αθήνας.

- Ανάπτυξη εθνικών σχεδίών μέ
τρων για την καταπολέμηση τη<* ρύ
πανσης σε κάθε τομέα, και ειδ ικότε
ρα ρύπανση ατμόσφαιρας, νερών, ε 
δάφους. θόρυβο, τοξικές και επικίν
δυνες ουσίες, ρύπανση εσωτερικών 
χώρων, ραδιενέργεια. ,-

• Παράλληλη ανάπτυξη σχοηκων 
μηχανισμών για την εφαρμογή των 
σχεδίων.

• Ανάπτυξη και διάδοση της Τεχνο
γνωσίας ανπρρύπανσης και γεν ικότε
ρα προστασίας περιβάλλοντος: ·

• Ενίσχυση της εθνικής υποδομής
για παρακολούθηση και έλεγχο-τπς 
ποιότητας του περιβάλλοντος κάκτων 
παραγουένων αποβλήτων. *

• Ενίσχυση των προγραμμάτι^ν ε 
ξοικονόμησης ενέργειας, νερόύ κα 
ανακύκλωσης πρώτων υλών, ν ίρ ο ύ  
και αποβλήτων.

• Δημιουργία εγκαταστάσεων επ ε
ξεργασίας των ελληνικών τοξικών κσ 
επικίνδυνων αποβλήτων και δημιουρ
γία υποδομής για την αντιμετώπ στ 
περιβαλλοντικών ατυχημάτων στα μ ε
γάλα αστικά και βιομηχανικά κέντρα

• Ανάπτυξη προγραμμάτων και ε ρ 
γαστηριακής υποδομής για το νέλεγ- 
χο των συνθηκών εργασίας. Δημιουρ
γία δικτύου Συμβουλευτικών Κέ
ντρων Υγιεινής και Ασφάλειας της 
εργασίας.

• Βελτίωση των κυκλοφορικών 
συνθήκων σε κάθε οικισμό, με σχετ; 
κό πρόβλημα, με ενίσχυση των μαζ- 
κών μέσων μεταφοράς και καταπολέ
μηση του θορύβου.

• Διαμόρφωση ενός -Εθνικού Χ?Ρ- 
τη Ποιότητας Ζωής» με συγκεκρ.^έ- 
νες προγραμματικές κατευθύνσίλ· 
που θα σύμφωνηθεί με όλα τα κόόμα 
τα που θα τεθεί σε δημοψήφισμα

• Αμεση εφαρμογή του Εθνικού 
Κτηματολογίου.

- Βελτίωση των μέτρων πρόστασες 
των δασών από πυρκαγιές.

• Εφαρμογή διαχειριστικών σχεδίων 
προσταείας εθνικών δρυμών, ακτών 
υγροβιότοπων.

- Αυστηρός έλεγχος, περιοΡίΟίΤόζ 
ή και απαγόρευση του κονηγιοά *ον 
της αλιείας κατά περιοχές, κατά γ« : 
ριόδους ή και κατά είδος.

• Βελτίωση και αυστηρή εφαρμογή 
αλιευτικού και δασικού κώδικα.

• Δημιουργία κέντρων περίθαλψης 
άγριας πανίδας.

- Ανάπτυξη αγροτοτουρισμού <α: 
οικοτουρισμού.



Γεννήματα το λόγο πήραν σύνε
δροι, τα κύρια σημεία των τοποθε
τήσεων των οποίων έχουν ως εξής:

ΠΑΝ. ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ (βουλευτής 
Ξάνθης): Μίλησε για τα οικονομικά 
και εθνικά προβλήματα της Θρά
κης, παρατηρώντας πως το ΠΑΣΟΚ 
δεν είχ ε  γραμμή πλεύσης στο θέμα 
της μουσουλμανικής μειονότητας 
και ότι η άρχουοα τάξη της χώρας 
μας είναι ξενοκίνητη, σε αντίθεση 
με την τουρκική που υπηρετεί τα 
εθνικά της συμφέροντα και υποκι
νεί τη μειονότητα στη Θράκη, μέσω 
του εκε ί προξενείου.

ΔΗΜ. ΣΒΙΓΤΟΣ: Τα προσυνε
δριακά κείμενα αλληλοσυγκρούο- 
νται και αλληλοκαλύπτονται και το 
ίδιο γίνεται και με τις εισηγήσεις 
Πάγκαλου - Γεννηματά. Να γίνει 
νέο Συνέδριο μέσα στο 1991.

ΜΠΟΥΤΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ (βουλευ
τής Επικράτειας): Ηρθα στο ΠΑ
ΣΟΚ οε μια δύσκολη στιγμή της ι
στορίας του. Δεν αποβλέπω σε κα
νένα αξίωμα, αλλά και δεν θα αρνη- 
θώ τις υπηρεσίες μου αν μου 
ζητηθούν.

Τα βλέμματα ολόκληρου του ελ 
ληνικού λαού, είναι στραμμένα εδώ, 
γιατί ξέρ ει πως η μόνη διέξοδος 
από τα αδιέξοδα της αντιλαϊκής και 
αντεργατικής πολιτικής του κ. Μη* 
τοοτάκη είμαστε μόνο εμείς.

Το σύνθημα των δημοτικών εκλο
γών στη Θεσσαλονίκη -αν όχι εμείς, 
η; Κι αν όχι τώρα, πότε;·, πρέπει να 
γίνει το  μήνυμά μας σ όλη την Ελ
λάδα. γιατί κανένας άλλος από μας. 
το ΠΑΣΟΚ, δεν μπορεί να οδηγήσει 
τον τόπο στη λαϊκή κυριαρχία και 
την κοινωνική και οικονομική ανά
πτυξη.

Η παρέμβαση του Ανδρέα Πα· 
πανδρέου στα πολιτικά πράγματα 
του τόπου μας, ήταν η πιο καταλυτι
κή παρέμβαση πολιτικού τα τελευ
ταία 50 χρόνια.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου ξανά
γραψε τον πολιτικό και κοινωνικό 
χάρτη του τόπου μας. Ο ΓΙαπανδρέ- 
ου και το ΠΑΣΟΚ έχουν, αυτή τη 
στιγμή, την πρωτοβουλία στα πολιτι
κά πράγματα της χώρας. Ελλάς χω
ρίς ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να υπάρξει.

ΜΠΑΜΠΗΣ ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ Παρα
τήρησε ότι η αναφορά στη διακήρυ
ξη και στις θέσεις για τον πολιτισμό 
είναι ελλιπής και υποβαθμισμένη 
και πρόσθεσε ότι είναι σκόπιμη η 
ύπαρξη τακτικής και στρατηγικής 
για τη θρησκεία, την εκκλησία και 
πς σχέσεις τους με το ΠΑΣΟΚ.

Γ.Α. ΜΑΓΚΑΚΗΣ (Μέλος της 
Γραμματείας ΚΟΕΣ. πρώην βου
λευτής): Το κυρίαρχο θέμασημέοα, 
είναι ποτέ και πώς θα κλείσουμε το 
δρόμο στα σχέδια της Δεξιάς. Το 
ΠΑΣΟΚ καλείται να ενσαοκωσει τις

γιατί σημαίνει ελευθερία που απο
βλέπει να οικοδομήσει την καινούρ
για αξιοπιστία του ΠΑΣΟΚ. Κάνω 
πρόταση να περιληφθεί στις θέσεις 
μας ο αδιάλλακτος αγώνας να πέσει 
η Δεξιά και, επίσης, ότι ο σοσιαλι
σμός είναι αντίληψη ζωής και πρέ
πει να συμπεριληφθεί η μεγάλη ση
μασία της Δημοκρατικής Συμπαρά
ταξης ως ευρύτατης συσπείρωσης 
των προοδευτικών δυνάμεων Από 
δω και πέρα μας περιμένει νέος α
νένδοτος αγώνας.

ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΥ: Τόνισε ότι 
ο» δημοκρατικές διαδικασίες είναι 
κυρίαρχο θέμα για το ΠΑΣΟΚ και 
πρέπει να εκλύψει ο διοικητισμός. 
Πρότεινε, επίσης, να παραμείνουν 
ενεργά μέλη όλα τα άτομα που φ έ
ρονται αναμεμειγμένα σε δήθεν 
σκάνδαλα και το ΠΑΣΟΚ τα θεωρεί 
αθώα.

ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: (Μέλος 
της Κ.Ε., επίτροπος στην ΕΟΚ): Μί
λησε για τις διεθνείς ανακατατά
ξε ις  και είπε ότι η αξιοπιστία της 
χώρας μας βρίσκεται σε χαμηλά ε 
πίπεδα, προσθέτοντας πως με την 
πολιτική των δύο τελευταίων χρό
νων η χώρα μας βρέθηκε τελευταία 
στην ΕΟΚ και μόνη στην υπεράσπι
ση των εθνικών μας συμφερόντων.

Συμπλήρωσε, πως η εποχή μας 
ευνοεί αυτούς που ξέρουν να δια- 
πραγματευθουν και ξέρουν τι θέ
λουν. Είναι εθνικό χρέος ν ' ασχο
ληθούμε με την αναβάθμιση της 
χώρας μας, διεθνώς, είπε και ση
μείωσε ακόμη:
• Να προωθηθούν κατάλληλα πρό
σωπα και όχι τα αναρριχητικά φυτά 
που πνίγουν τα δέντρα.
- Δεν αρκεί να πέσει η Δεξιά. Χρειά
ζετα ι και μεις να γίνουμε πιο αποτε
λεσματικοί και πιο δημοκρατικοί.

Επανέλαβ*. τέλος, τηνπαλαιότε- 
ρη ρήση της για «σταμάτημα των 
συντροφικών μαχαιρωμάτων». και 
κατέληξε λέγοντας πως η κοινωνι
κή Ευρώπη, η Ευρώπη των πολιτών, 
χρειάζεται το ΠΑΣΟΚ και το ΠΑ
ΣΟΚ χρειάζεται τη στήριξη των Ευ
ρωπαίων σοσιαλιστών.

Φ ΙΛΙΠΠΟ Σ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 
(Ν.Ε. Δράμας): Είπε ότι δεν υπήρξε 
η κατάλληλη μελέτη για όλη την πε
ριοχή της Θράκης, ενώ σημείωσε 
ότι πρέπει ν ' ασχοληθεί με ειδικό 
σχέδιο το ΠΑΣΟΚ για την Αθήνα. 
Δεν υπήρξε - συνέχισε - ελεύθερος 
συντροφικός διάλογος, γιατί θεω
ρούνταν επικίνδυνο και χαρακτήρι
σε «νεκροθάφτη του Κυπριακού· 
τον κ. Καραμανλή

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΒΑΦΙΩΤΗΣ (Ν.Ε 
Γερμανίας): Μια νέα πραγματικότη
τα υπάρχει σήμερα σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Οι κίνδυνοι που ελλο
χεύουν για τους μικρούς λαούς και

μου Ελληνισμού, και. ειδικά, στο θέ
μα της ψήφου των μεταναστών,

Τ. ΧΟΡΕΜΒΗΣ (Ν.Ε. Κορινθίας): 
Πρέπει να υπάρξει μια νέα φυσιο
γνωμία στο ΠΑΣΟΚ. Να αξιολογού
νται τα πάντα με νηφαλιότητα και 
χωρίς καμία σκοπιμότητα. Δεν θα 
επ ιτρέψουμε να ευδοκιμήσουν 
προσωπικά μηχανισμοί που ταλάνη- 
σαν το Κίνημα τόσα χρόνια, αλλά θα 
διασφαλίσουμε την ενότητα.

ΠΑΠΑ - ΡΕΜΟΥΝΔΟΣ: Υπο
γράμμισε ότι πρέπει η Ορθοδοξία 
ν ' αποτελέσει σημείο προβληματι
σμού. για να υπάρξει σωστή και ορ
θόδοξη στρατηγική κατά την ενο
ποίηση της Ευρώπης. Σήμερα είναι 
αναγκαίο να τηρήσει το ΠΑΣΟΚ την 
υπόσχεση χωρισμού Πολιτείας - Εκ
κλησίας.

ΣΩ ΤΗ ΡΗ Σ Κ Ω ΣΤΟ Π Ο Υ Λ Ο Σ 
(Ε υρ ω βο υλευτής , μ έλ ο ς  τη ς
Κ.Ε.): Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
τους τα αναποδογύρισε όλα, γ ι' αυ
τό και τώρα δεν επιμένουν στα προ
συνεδριακά κείμενα. Ο πρόεδρος 
όκουσε τις απόψεις μας και πς πε
ριέλαβε στην εισήγησή του, γ ι' αυτό 
και μίλησε για αυτοδιαχείριση και 
τόσα άλλα πράγματα που η κεντρική 
καθοδήγηση τα είχε ξεχάοει.

Πού είναι η αυτοδιαχείριση τόσα 
χρόνια; Και αυτοί που σήμερα φω
νάζουν γ ι' αυτούς που έφυγαν από 
το ΠΑΣΟΚ ας μας πουν πού πήγαν 
τα Εποπτικό Συμβούλια.

Η ανάλυση του διεθνούς καπιτα
λισμού που γίνεται, είναι της δεκαε
τίας του '7 0  και κανείς δεν έχει 
άποψη επ 'αυτού πλην του Κ. Σημί
τη, η πρόταση του οποίου «είναι ξ ε 
κάθαρα εκσυγχρονιστική και συντη
ρητική».

Μίλησε τέλος, για «περιφερόμε
νη σοσιαλδημοκρατία· που δεν  έχει 
κανένα πρότυπο και είπε ότι δεν 
αναλύεται ο σημερινός περιφερεια
κός πολυκεντρικός μονοπωλιακός 
καπιταλισμός.

Μ. ΚΟΥΛΗΣ (απεργός από το
ΕΚΑΒ): Αναφέρθηκε στον απεργία- 
κό πυρετό που επικρατεί στη χώρα 
μας και τόνισε ότι θα πρέπει το ΠΑ
ΣΟΚ να μπει μπροστά και να καθο
δηγήσει τους αγώνες του λαού και 
να ξαναμπεί η θέση της κοινωνικο
ποίησης των επιχειρήσεων ως βά
σεις ενός κοινωνικού συμβολαίου.

ΑΠΟΣΚΙΤΗΣ: Νιώθω περήφανος 
που βρίσκομαι στο συνέδριο. Η πο
λιτική είναι «ελεύθερη πάλη» και ε 
πιτρέπονται παντού τα χτυπήματα. 
Μ ' αυτήν την Κ.Ε. ψήφισε ο λαός το 
ΠΑΣΟΚ. Χρειάζεται ενότητα, συ
σπείρωση αγώνας και διατήρηση 
του καταστατικού.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΠΕΤΡΟΥ: Απομονω
θήκαν οι οονανώσειε και υετατοά·

άλλες προοδευτικές δυνάμεις της 
Ευρώπης.

Γ. ΡΕΓΚΑΣ (Ε.Σ. «Δημοκρατικής 
Συμπαράταξης»): Χρειάσθηκαν λί
γοι μήνες για να καταρρεύσει η ε ι
κόνα της Ν.Δ. που κάποιοι από την 
Αριστερά - στην οποία (ΚΚΕ εσ. - 
ΕΑΡ) ήμουν μέχρι πέρυσι - «έφτια
χναν» δίνοντας εύα ιμα  δημοκρατι
κότατος στον αρχηγό της. Εμείς 
δεν είχαμε καμιά αυταπάτη για την 
Δεξιά.

Είναι ανάγκη να αποσαφηνισθούν 
οι όροι για το σήμερα και το αύριο 
της «Δημοκρατικής Συμπαράτα
ξης», που σ'αυτή την κρίσιμη στιγ
μή, μπορεί να συσπειρώσει, παράλ
ληλα με το ΠΑΣΟΚ, δυνάμεις που 
θα οδηγηθούν σε μια «ευρωαριστε- 
ρή» κατεύθυνση.

Γ. ΒΑΡΔΟΥ ΝΗΣ: Η εκπληκτική ο
μιλία του προέδρου μας άνοιξε ένα 
παράθυρο και μπήκε φως στο τού
νελ που βρεθήκαμε τα δυο τελευ 
ταία χρόνια. Να απαλλάξουμε από 
καθήκοντα αυτούς που δεν μπόρε
σαν και να αναδείξουμε μια νέα Κ.Ε. 
για να πείθουμε το λαό ότι διδαχθή
καμε από τα λάθη. Να «σταυρώσου
με» λίγους από την απερχόμενη 
Κ.Ε.

Μ. ΛΙΑΚΟΣ (Ν.Ε. Θ εσσαλονί
κης): Δεν μπορεί σ 'ένα  συνέδριο 
πολιτικό να διακόπτονται ομιλητές 
με χειροκροτήματα. Δεν δέχομαι 
ότι φτα ίει η βάση. Το ότι υποψήφιοι 
για την Κ.Ε. θα είναι πάνω από χίλιοι 
δείχνει έλλειψη αυτογνωσίας. Κατά 
το «κάθε κατεργάρης στον πάγκο 
του» πρέπει ο καθένας να πάει στο 
πόστο για το οποίο κάνει. Καταγγέλ
λω ότι δεν υπάρχει πουθενά η θέση 
του ΠΑΣΟΚ για τον Αθλητισμό.

ΕΛΛ. ΠΑΠΑΖΩΗ (βουλευτής 
Κυκλάδων): Δεν έφθαοαν στις το
πικές τα προσυνεδριακά κείμενα. 
Να ξαναγίνουμε ένα ζωντανό ιάνή
μα με αξιοπιστία και όχι ένα κόμμα 
στελεχών που διαχειρίζεται την ε 
ξουσία.

ΣΠ. ΞΟΥΘΙΑΣ (Ν.Ε. Α ιτωλοα
καρνανίας): Η βάση ζητούσε συνέ
δριο γιατί έβλεπε ότι πήραμε λάθος 
δρόμο, αλλά αυτό άργησε και δεν 
έγινε πραγματικός διάλογος. Πρέ
πει να βροντοφωνάξουμε: «Οχι 
σ 'ένα  αναπαλαιωμένο ΠΑΣΟΚ». 
Να μην βιασθούμε να πάρουμε την 
εξουσία πριν οργανώσουμε το κόμ
μα σ 'όλους τους τομείς. Να συνε
χίσει ο διάλογος πάνω στα κείμενα, 
που πρέπει να ξαναγραφούν σε κα
τανοητή γλώσσα και να συζητηθούν 
σε ένα άλλο συνέδριο.

ΠΑΠΑΣ: Εκανε κριτική στα κείμε
να, από τα οποία παρατήρησε δεν 
υπάρχουν αναφορές σε βασικά θ έ 
ματα.

Μ. ΛΑΒΙΕΡΗΣ: Μόνιμος στόχος 
μας πρέπει να είναι η πορεία προς 
το Σοσιαλισμό.

ΣΤΑΥΡΟΥ (μαθητής): Τόνισε ότι 
στο κείμενο για τις θέσεις γίνεται 
μια τυπική και μόνο αναφορά στην 
Παιδεία, πρότεινε να γίνει μέσα στο 
ΠΑΣΟΚ Τομέας Εκπαίδευσης και 
να στηριχθεί το μαθητικό.

ΧΡ. ΤΣΑΜΗΣ: Θα πρέπει να γίνει 
μια σαφής οριοθέτηση μεταξύ δη
μοκρατικού σοσιαλισμού και σοσιαλ
δημοκρατίας. Θα πρέπει να πάρου
με θέση και στα σημερινά προβλή
ματα της πολιτικής συγκυρίας. Με 
αφορμή τα σενάρια που ακούγονται 
για πρωτοβουλία Καραμανλή για 
σχηματισμό οικουμενικής κυβέρνη
σης. το ΠΑΣΟΚ πρέπει να δεσμευ- 
θεί ότι δεν θα πέσει και πάλι στην 
παγίδα της οικουμενικής.

ΔΕΚΙΩΤΗΣ: Οι θέσεις μας μετα
τοπίστηκαν από έναν ελληνοκεντρι
σμό σε έναν ευρωκεντρισμό. Πρέ
πει να ασκήσουμε σήμερα υπεύθυ
νη αντιπολίτευση για να είμαστε αύ
ριο επιθετική, μαχητική κυβέρνηση. 
Εναι ανάγκη να αποφύγουμε τον 
συντροφικό κανιβαλλισμΰ. Οχι στην 
καθαρή απλή αναλογική.

ΚΟΖΥΡΑΚΗΣ: Τόνισε πως οι θέ
σεις δεν καθιστούν σαφές το ση
μείο πως το Κίνημα θα κατέβει στην 
οργανωμένη βάση Είπε ότι δεν υ-

ΑΛΕΞ. ΡΟΣΙΟΣ (Υψηλάντης): 
Μ ετέφερε το χαιρετισμό των αγω
νιστών της ΠΟΑΕΑ στο συνέδριο, 
το οποίο * όπως είπε · οργανώνεται 
σε μια περίοδο που οι εργαζόμενοι 
ξεσηκώνονται ενάντια στη δεξιά 
λαίλαπα και πρέπει εμείς  να τους 
δικαιώσουμε. Επεσήμανε πως τελ ι
κός στόχος ε ίνα ιη  επανίδρυση-του 
κινήματος και η αποκατάσταση της 
αξιπιστίας του, ενώ ζήτησε να ε- 
φαρμοσθεί το «πόθεν έσχες»μέσα 
στο κόμμα για να αποκαλυφθούν 
αυτοί «που ξεκίνησαν με ένα ζευ
γάρι παπούτσια και κατέληξαν στα 
βόρεια προάστεια».

ΒΑΓΓ. ΜΩΡΑ Ι ΤΗΣ: Αναφέρθη
κε στο Εθνικό Σύστημα Υγείας, και 
ζήτησε τη συνεργασία στην υγεία 
μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού το
μέα. Μίλησε για σταθερή αφοσίωση 
στις αρχές του ΕΣΥ και επεσήμανε 
την ανάγκη διεξαγωγής Συνδιάσκε
ψης για την υγεία.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΖΑΚΙΤΗΣ: Πολι
τική πρέπει να κάνουν όλα τα επίπε
δα της οργάνωσης και όχι μόνο τα 
ηγετικά όργανα. Προέχει η πολιτική 
ενότητα των στελεχών μας.

ΝΙΚΟΣ ΠΕΤΡΑΤΟΣ: Το σχέδιο 
για τις πολιτικές θέσεις δεν ήταν 
αυτό που δίνει την προοπτική για το 
2.000. Πρέπει να σπάσουμε το ρε 
φορμισμό και να μην νομιμοποιή
σουμε τη φορμιστική πτέρυγα. Σή
μερα. περισσότερο από κάθε φορά, 
είναι αναγκαία η ενότητα.

ΤΣΙΟΚΑΣ: Πρέπει να ξεκαθαρί
σουμε τι αρνιόμαστε από το χθες. 
Να ανατρέψουμε, ναι! Να ανατρέ
ψουμε όμως τι και με ποιον; Απα
ντήσεις σε τέτοια ερωτήματα πρέ
πει να δίνουν οι θέσεις. Οραμά μας 
η κοινωνία του πολίτη και όχι η κοι
νωνία της μάζας. Θέλουμε κόμματα 
με λίγα όργανα και πολύ δημοκρα
τία. Μόλις σήμερα αρχίζουμε το 
διάλογο και πρέπει να τον συνεχί- 
σουμε σε επιμέρους Συνδιασκέ
ψεις.

ΠΑΝΟΥΣΗΣ: Από τις θέσεις του 
ΠΑΣΟΚ λείπει ο ριζοσπαστισμός 
και η αντίθεση και Ισως λείπει και η 
αλήθεια.

ΤΣΟΥΚΑΤΟΣ ΘΟΔ. (ΝΕ Α ' Αθή
νας): Εχουμε σωστές θέσεις για τα 
εθνικά ζητήματα, δεν έχουμε όμως 
ξεκαθαρίσει τη στάση μας για τις 
βάσεις, ο ι οποίες πρέπει να φύ
γουν. Για τις συμμαχίες λέω ότι ε ί
ναι μονόδρομος η συνεργασία των 
προοδευτικών δημοκρατικών δυνά

μεων και ήταν λάθος του προέδρου 
που δεν αναφέρθηκε χθες σ αυτό 
το ζήτημα. Οχι σε ηγεμονικές τά
σεις για αυτοδυναμία του ΠΑΣΟΚ. 
Χρειαζόμαστε δουλειά σοβαρότητα 
και συντροφικότητα. Το ΠΑΣΟΚ έ 
χει αυτόνομο προσδιορισμό με ό
λες τις εφημερίδες και πρέπει όλοι 
να συμφωνήσουμε ότι πς θέσεις 
του ΠΑΣΟΚ τις εκφράζουν μόνο τα 
όργανά του.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΟΣΜΑΔΑΚΗΣ (ΝΕ
Π ιερίας): Βρισκόμαστε σε μια νέα 
αφετηρία. Οι θέσεις μας έχουν και 
θετικά και αρνητικά στοιχεία. Να 
δώσουμε ιδιαίτερη έμφαση στην α
ντίθεση κέντρου - επαρχίας. Να α
ναπτύξουμε κοινωνικά κινήματα για 
να φτιάξουμε τελικά το κράτος 
Πρόνοιας.

ΒΑΓΓ. ΡΟΚΑΚΟΣ (Νομ. Συνελ. 
Ροδόπης): Εχουμε παραμελήσει το 
μεγάλο θέμα της Δυτικής Θράκης, 
που είναι ένα από τα μεγαλύτερα 
εθνικά θέματα. Η έλλειψη ενδιαφέ
ροντος οδήγησε τη Ροδόπη να είναι 
ο μόνος νομός που δεν έχει βου
λευτή το ΠΑΣΟΚ. Προτείνω να δη- 
μιουργηθεί μόνιμη επιτροπή στα 
πλαίσια της Κ.Ε που να ασχολείται 
με το πρόβλημα της Δ. Θράκης, ε ί
τ ε  είμαστε, ε ίτε  δεν είμαστε κυβέρ
νηση.

ΑΝΑΓΤ. ΓΑΡΟΥΦΑΛ1ΔΗΣ (Ν.Ε. 
Μ ενιδΙου): Το συνέδριό μας είναι 
συνέδριο ανάγκης γι' αυτό δεν 
μπορεί παρά να είναι μεταβατικό.

ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εξουσιασηκά 
σύνδρομα παραδέρνουν τα στελέ
χη μας. Το ΠΑΣΟΚ αντέγραψε τον 
τρόπο άσκησης εξουσίας της Δε
ξιάς. Το Κίνημά έχει ανάγκη από 
εργάτες, από έντιμα στελέχη, κα
ταξιωμένα στην πράξη. Πρέπει να 
ξεριζώσουμε «την πολιτική του εγώ 
και να εφαρμόσουμε την πολιτική 
του εμείς».

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ:
«Η χούντα του Μητοοτάκη είναι πιο 
σκληρή, πιο εκδικητική και από του 
Παπαδόπουλου και ο Μητσοτακι- 
σμός πιο επικίνδυνος από τον θα- 
τσερισμό. Να χαράξουμε πολιτική 
για τον απόδημο ελληνισμό».

ΜΠΕΡΝΙΤΣΗΣ: Συμμερίζομαι την 
άποψη του Α.Παπανδρέου ότι ο λα
ός θα ξανακαλέσει το ΠΑΣΟΚ να 
κυβερνήσει. Στόχος του κόμματός 
μας η εμπέδωση κράτους δικαίου. 
Χρειαζόμαστε ενότητα, για να βρο
ντοφωνάξουμε πως είμαστε έτοιμοι 
να επανέλθουμε στην κυβέρνηση».
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Μεγάλη συμμετοχή γυναικών 
στο φόρουμ για την ισότητα
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στις αποφάσεις, ανθρώπινες συνθήκες ζωής, μείωση των ανι· 
αοτήτων, προστασίας του περιβάλλοντος-

Η  σ υυ υετο νή  m n  --------------

οιας περιβάλλοντος και υγ ιετ .-ς  και 
ασφάλειας της εργασίας.

• Ενσωματώνεται π θεώρηση της 
προστασίας του περιβάλλοντος, σ' ό
λες  τις τομεακές οικονομικές πολιη- 
κές, με έμφαση στη γεωργία - αλιεία · 
βιομηχανία · ναυτιλία · δημόσια έργα · 
ενέργεια.

• Εφαρμόζεται ο νόμος για την προ
στασία του περιβάλλοντος 1Θ50/88 
σ' όλη την έκταση, με έμφαση στο θε
σμό της εκτίμησης των περιβαλλοντι
κών επιπτώσεων. Κατά προτεραιότη
τα ο Θεσμός αυτός εφαρμόζεται για 
τα μεγάλα έργα (Αχελώος - Ολυμπιά
δα κιλπ.),' __ , ,  .XV.

; Εφαρμόζεται συνολικό σχέδιο ε 
ξοικονόμησης ορθολογικής διαχείρι
σης και προστασίας των φυσικών πό
ρων και ιδιαίτερα των υδάτων της χώ
ρας

Σχετικά με τη μάχη κατά της ρύ
πανσης και την προστασία της ελληνι
κής φύσης α να φέρονται τα παρακά
τω:

- Προώθηση μέσω των δημοτικών

- Βελτίωση των κυκλοφορία:^, 
συνθήκων σε κάθε οικισμό, με σχε*. 
κό πρόβλημα, με ενίσχυση των μαζ,- 
κών μέσων μεταφοράς και καταπολέ
μηση του θορύβου.

• Διαμόρφωση ενός «Εθνικού Χρρ- 
τη Ποιότητας Ζωής» με συγκεκριμέ
νες προγραμματικές κατευθύνσεις 
που θα συμφωνηθεί με όλα τα κόμμα
τα που θα τεθεί σε δημοψήφισμα -

- Αμεση εφαρμογή του Εθνικού 
Κτηματολογίου.

• Βελτίωση των μέτρων πρόστασες 
των δασών από πυρκαγιές.

- Εφαρμογή διαχειριστικών σχεδίων 
προσταβίος εθνικών Δρυμών, ακτών,

' υγροβιότοπων. -*-■>
- - Αυστηρός έλεγχος, περισβισέΜ' 
, ή και απαγόρευση του κυνηγιο^καν 
της αλιείας κατά περιοχές, κατρ·Γ8-_ 
ριόδους ή και κατά είδος.

- Βελτίωση και αυστηρή εφαρμογή 
αλιευτικού και δασικού κώδικα.· ■'·- ·

- Δημιουργία κέντρων περίθαλψης
άγριας πανίδας. «*.··„»

• Ανάπτυξη αγροτοτουρισμοό καί
οικοτουρισμού. ν

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΕΩΣ Α.Ε
Δ/ΝΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ I  
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 7."

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ Α.Ε. ανακοινώ-, 
νει ότι διαθέτει προς πώλησης για εξαγωγή μέχρι 28.165 τόνους ‘ _· 
ζάχαρη κατηγορίας ΕΟΚ No 2, εκτός ποσοστώσεων (εξαγωγή . 
σε τρίτες χώρες). · ·

Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλοϋνται να δηλώσουν το ενδιαφέΓ · 
ρον τους εγγράφως προς της Ε.Β.Ζ. Α.Ε. μέχρι και την 26— 9— ·.;« 
90 στην ακόλουθο διεύθυνση: ·
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ Α.Ε. ν .
ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 34 — ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
ΤΗΛ.: 269— 555
TELEX: 412227 — 4Ι2Ι44 ΕΖΑΧ GR. *  ■.
FAX: 031 228 — 221. ί  ;

Πληροφορίες: ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ κ. Θ. ΠΑΝΤΑ» * 
ΖΗΣ. γ .-,

Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η  Δ Η Μ Ο Κ Ρ Α Τ Ι Α  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Υπουργείο Προεδρίας της Κυβέρνησης ενημε- ύ· 
ρώνει τους υποψηφίους που θα συμμετάσχουν την 
Κυριακή 23 Σεπτεμβρίου στον πανελλήνιο διαγω
νισμό για την πλήρωόη θέσεων του Δημοσίου, ότι οι 
πίνακες των εξεταστικών κέντρων έχουν αναρτηθεί: '
Α. Για όσους θα εξεταστούν προφορικώς: στο κα

τάστημα του φορέα που είχαν υποβάλει την αί
τησή τους. ,ν .

Β. Για όσους θα εξεταστούν γραπτώς: στη Νομαρ- · ' 
χία που είχαν υποβάλει την αίτησή τους.

Ειδικότερα, οι πίνακες με τις διευθύνσεις των εξε 
ταστικών κέντρων γραπτού διαγωνισμού τα οποία 
βρίσκονται στις περιφέρειες των τεσσάρων Νομαρ- *. 
χιών της Αττικής και τη Νομαρχίας Θεσσαλονίκης 
έχουν αναρτηθεί: ^
—  Νομαρχία Αθηνών: Στο κατάστημα της Νομαρ- 

χίός, Σταδίου 31 · στο Δημαρχείο Αθηνών, Λιο- , 
σίων 22· στο Κλειστό Γυμναστήριο Καισαριανής, 
Εθνικής Αντιστάσεως 11 θ' οτο Υπουργείο *. ·, 
Προεδρίας της Κυβέρνησης, Βασ. Σοφίας 15 και  ̂ * 
στο Υπουργείο Εσωτερικών, Σταδίου 29.

—  Νομαρχία Πειραιώς: Στα καταστήματα της Νο
μαρχίας, Ελ. Βενιζέλου 35, Γρηγορίου Λαμπρά- 
κη 150 και στο Δημαρχείο Πειραιώς.

—  Νομαρχία Ανατολικής Αττικής: Στσκατάστημα ,
της Νομαρχίας, Μεσογείων 412, Αγία Παρα- 
σκευή. - -

—  Νομαρχία Δυτικής Αττικής: Στο-κατάστημα της ;
Νομαρχίας, Ιερά Οδός 197, Αιγάλεω.  ̂ ;

—  Νομαρχία Θεσσαλονίκης: Στο κατάστημα της .
Νομαρχίας. Βαο. Όλγας 198. , . ·

Για όλες τις άλλες Νομαρχίες της χώρας οι πίνα- ; 
κες έχουν αναρτηθεί στα κεντρικά νομαρχιακά ;
καταστήματα.
Υπενθυμίζετα ι σε όλους τους υποψηφίους που δια-


